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Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Εμμ. Χνάρης και Απ. Πάνας, για
τα  θέματα  της  αρμοδιότητας  του  Υπουργείου  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων,  σας
πληροφορούμε τα εξής: 

Αναφορικά με το ζήτημα των μειώσεων των ενισχύσεων των αγροτών και των κτηνοτρόφων που
προκαλούνται από την εφαρμογή της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027  και σχετικά με
την επαναδιαπραγμάτευση αυτής, αναφέρουμε ότι η υλοποίηση του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου
της νέας ΚΑΠ 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ)  είναι μία δυναμική διαδικασία, δεδομένου ότι η μεταρρύθμιση
της  νέας  ΚΑΠ επιφέρει,  για πρώτη φορά,  σημαντικές  αλλαγές  και  διαφοροποιήσεις  (οικολογικά
σχήματα, νέο ενιαίο πλαίσιο επιδόσεων, νέες συνδεδεμένες κ.λπ.) σε σχέση με την προηγούμενη. Γι’
αυτό, άλλωστε, προβλέπεται και διετής μεταβατική περίοδος. 

Κατά τη διάρκεια, συνεπώς, της διαδικασίας αυτής, έχουμε τη δυνατότητα να τροποποιήσουμε και
να αναπροσαρμόσουμε στοιχεία της εγκεκριμένης πρότασής μας, εντός των κανονιστικών πλαισίων
και των αναγκών που έχουν προκύψει από τη SWOT ανάλυση ή από έκτακτα γεγονότα, στη βάση
πάντα  εμπεριστατωμένης  τεκμηρίωσης  που  θα  εδράζει  σε  πραγματικά  δεδομένα,  ανάγκες  και
προβλήματα και  με  τις  προτεινόμενες  παρεμβάσεις,  βεβαίως,  να  υπηρετούν  ταυτόχρονα  με  τις
εθνικές μας επιδιώξεις και τους στόχους της νέας ΚΑΠ και της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας. 

Σε αυτό το πλαίσιο, υποβλήθηκε και εγκρίθηκε η 1η τροποποίηση του ΣΣ ΚΑΠ από την Ε.Ε., η οποία
περιλαμβάνει μία σειρά από σημαντικές βελτιώσεις και προσαρμογές στη βάση της διαβούλευσης
που προηγήθηκε με θεσμικούς φορείς του πρωτογενούς τομέα της χώρας μας.

Ειδικότερα, περιλαμβάνει μεταξύ άλλων:

 αλλαγές που σχετίζονται με την αιρεσιμότητα (γραμμή βάσει  υποχρεωτικών περιβαλλοντικών
δεσμεύσεων) και αφορούν σε τροποποιήσεις στους κώδικες γεωργικής πρακτικής (ΚΓΠΚ 2, ΚΓΠΚ
4,  ΚΓΠΚ  7  και  ΚΓΠΚ  8),  οι  οποίοι  σχετίζονται  με  γεωργοπεριβαλλοντικές  δεσμεύσεις  των
παραγωγών,

 αλλαγές που αφορούν σε στοιχεία των άμεσων ενισχύσεων, συμπεριλαμβανομένων προτάσεων
στα προγράμματα για το κλίμα, το περιβάλλον και την καλή διαβίωση των ζώων (οικολογικά
προγράμματα),  τις  συνδεδεμένες  ενισχύσεις  του  άρθρου  32,  καθώς,  επίσης,  και  της  ειδικής
ενίσχυσης για το βαμβάκι. Συγκεκριμένα, αφορούν κυρίως σε:
 διεύρυνση  του  πεδίου  εφαρμογής  ορισμένων  οικολογικών  σχημάτων,  όπως,  για

παράδειγμα, εισαγωγή ιδιο-κομποστοποίησης στην Π1-31.4, προσθήκη νέων δράσεων για
την  εξαπόλυση  ωφέλιμων  αρπακτικών  εντόμων  και  ακάρεων  στα  εσπεριδοειδή  και  τη
γεωργία ακριβείας κατά τη λίπανση στην παρέμβαση Π1-31.6,

 πρόταση  συμπερίληψης  του  «πιστοποιημένου  σπόρου»  ως  όρου  επιλεξιμότητας  για  τη
χορήγηση  συνδεδεμένων  ενισχύσεων  στην  καλλιέργεια  πρωτεϊνούχων  σανοδοτικών
ψυχανθών,
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 πρόταση εξειδίκευσης στη συνδεδεμένη καλαμποκιού για καρπό και ενσίρωμα,
 συμπερίληψη στη συνδεδεμένη βοείου και των σφάγιων 13 μηνών.

 αλλαγές που σχετίζονται με παρεμβάσεις σε ορισμένους τομείς (οπωροκηπευτικά, ελαιόλαδο,
οίνο, μελισσοκομία), οι οποίες περιλαμβάνουν κυρίως: α) προτάσεις χορήγησης προκαταβολής
σε παρεμβάσεις στον τομέα οίνου και μελισσοκομίας, καθώς, επίσης, και στα προγράμματα των
ΟΕΦ και των οπωροκηπευτικών, β) αλλαγή σε ποσοστά ενίσχυσης των δικαιούχων, σύμφωνα με
το ισχύον κανονιστικό  πλαίσιο,  γ)  εισαγωγή κριτηρίων επιλογής για την αποτελεσματικότερη
εφαρμογή σε ορισμένες παρεμβάσεις κ.λπ. Ειδικά, ως προς τον τομέα ελαιολάδου, εξάλειψη του
κριτηρίου επιλεξιμότητας για την ένταξη των ΟΕΦ του τζίρου των 800.000€ και 200.000€ στα
μικρά νησιά του Αιγαίου.

 αλλαγές που σχετίζονται με παρεμβάσεις για την αγροτική ανάπτυξη, συμπεριλαμβανομένης της
εισαγωγής νέας παρέμβασης στο πλαίσιο του άρθρου 76 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2021/2115,
Π3-76-1.1 «Επιδότηση Ασφαλίστρου» με ενωσιακή συμμετοχή 200 εκ. €,

 αλλαγές  που  αφορούν  στην  αποτελεσματικότερη  εφαρμογή  του  συστήματος  AKIS  και  του
Εθνικού Δικτύου ΚΑΠ.

Επιπλέον, στο πλαίσιο του εγγράφου της Βέλγικης Προεδρίας σχετικά με την έναρξη της συζήτησης
για την απλοποίηση των διαδικασιών της ΚΑΠ και τη μείωση του διοικητικού φόρτου τόσο για τους
αγρότες  όσο  και  για  τη  διοίκηση,  υποβάλλαμε  εμπεριστατωμένες  προτάσεις  σε  θέματα
αρμοδιότητάς μας.

Ιδιαίτερη  αναφορά  πρέπει  να  γίνει  στις  πρωτοβουλίες  του  Υπουργού  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και
Τροφίμων, κ. Λευτέρη Αυγενάκη, για την ενιαία διεκδίκηση αλλαγών και τροποποιήσεων της νέας
ΚΑΠ  στο  πλαίσιο  της  Συμμαχίας  των  9  Μεσογειακών  χωρών  του  Νότου,  πρωτοβουλία  που
συνετέλεσε  στην  υιοθέτηση  από  την  Ε.  Επιτροπή  της  παρέκκλισης  από  την  υποχρέωση
αγρανάπαυσης  αρόσιμων  εκτάσεων  για  το  2024,  σηματοδοτώντας  ουσιαστικά  τον
επαναπροσδιορισμό μίας σειράς ιδιαίτερα φιλόδοξων περιβαλλοντικών αιρεσιμοτήτων που θέτει η
νέα “πράσινη αρχιτεκτονική” της ΚΑΠ.  

Ακολουθούν  οι  προτάσεις  που  ο  Υπουργός  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων,  κ.  Λευτέρης
Αυγενάκης, έθεσε στο Συμβούλιο Υπουργών της Ε.Ε. στις 26-02-2024:

 Απλοποίηση, διευκόλυνση και επιτάχυνση των διαδικασιών των ελέγχων.

 Περιορισμός του αριθμού των ελέγχων ανά δικαιούχο.

 Εξαίρεση ελέγχων από την εφαρμογή των περιβαλλοντικών προτύπων μέχρι 100 στρέμματα
(Εξαίρεση  για  την  τρέχουσα  χρονιά  των  ελέγχων  από  τον  ΟΠΕΚΕΠΕ  για  την  τήρηση  των
περιβαλλοντικών προτύπων, π.χ. αγρανάπαυση, αμειψισπορά κ.ά., για εκμεταλλεύσεις κάτω
των 100 στρεμμάτων).

 Επιτάχυνση των διαδικασιών τροποποίησης του Στρατηγικού Σχεδίου της ΚΑΠ. (Μειώνεται ο
χρόνος αναμονής  μεταξύ  αιτήματος  και  έγκρισης  των αιτήσεων τροποποίησης  του ΣΣ ΚΑΠ,
γεγονός που οδηγεί σε μικρότερο διοικητικό κόστος).

 Ευελιξία εφαρμογής των λεγόμενων οικολογικών σχημάτων και ευελιξία παρεκκλίσεων στην
εφαρμογή τους στις περιπτώσεις που απαιτείται (να μπορούν να ληφθούν υπόψη οι τοπικές
κλιματολογικές συνθήκες, καθώς και αυτές της παραγωγής των αγροτικών προϊόντων, ούτως
ώστε οι  απαιτήσεις  των οικολογικών σχημάτων και οι  παρεκκλίσεις  να μπορούν να δοθούν
λαμβάνοντας υπόψη τις ανωτέρω ειδικές  συνθήκες και όχι  οριζόντια για όλη την ΕΕ,  όπως
ισχύει σήμερα).

 Άμεση  διαδικασία  ανακατανομής  αχρησιμοποίητων  κονδυλίων  (άμεση  και  ευέλικτη
μεταφορά των αδιάθετων κονδυλίων μεταξύ μέτρων).

 Απλούστευση των διαδικασιών για αντιμετώπιση των επιπτώσεων σε περιπτώσεις ακραίων
καιρικών φαινομένων  και πυρκαγιών, με τη δημιουργία μόνιμου μηχανισμού και  αξιοποίηση
του 2% της ΚΑΠ κάθε χώρας.
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 Συμπεριληπτικός  ορισμός  του  όρου  «ανωτέρα  βία»,  ώστε  να  είναι  πιο  διακριτές  οι
περιπτώσεις  που εντάσσονται  σε αυτό το πλαίσιο (καλύτερη και πληρέστερη ερμηνεία  των
περιπτώσεων που μπορούν να υπαχθούν στον όρο “ανωτέρα βία” με αποτέλεσμα την πληρωμή
των δικαιούχων χωρίς γκρίζες ζώνες υπαγωγής ή μη στον όρο αυτό).

Οι δεκαπέντε προτάσεις για διοικητικές αλλαγές:

1. Διευκόλυνση της χρήσης δορυφορικών εικόνων καλής ποιότητας  για την αποφυγή
της ανάγκης επιτόπιων ελέγχων ή για την επανεξέταση των διαδικασιών ποιοτικών ελέγχων των
συστημάτων  ελέγχου  μας  για  την  αποφυγή  της  ανάγκης  πολλαπλών  επιτόπιων  ελέγχων.
(Απλοποίηση  διαδικασιών  ελέγχου,  μικρότερο  διοικητικό  κόστος,  συντόμευση  του  ελέγχου.
Αφορά δικαιούχους).

2. Απλοποίηση  των  ελέγχων  –  Μείωση  των  απαραίτητων  επιθεωρήσεων  σε  μία
επίσκεψη ανά αγρόκτημα ετησίως. (Απλοποίηση διαδικασιών ελέγχου, μικρότερο διοικητικό
κόστος, συντόμευση του ελέγχου. Αφορά δικαιούχους).

3. Εναρμόνιση  των  διατάξεων  σχετικά  με  την  έναρξη  ισχύος  των  προτάσεων
τροποποίησης για τις  παρεμβάσεις  του Πυλώνα Ι  (ΕΓΤΕ) με τις  ισχύουσες διατάξεις  για τον
Πυλώνα ΙΙ (ΕΓΤΑΑ). Η ισχύς των τροποποιήσεων από την ημερομηνία της επίσημης υποβολής
τους στις υπηρεσίες της ΕΕ να εφαρμοστεί και για τον Πυλώνα Ι (Μεγαλύτερη απορρόφηση.
Αφορά Διαχειριστική Αρχή και τους δικαιούχους).

4. Δυνατότητα τροποποίησης  στοιχείων  του  Στρατηγικού  Σχεδίου  της  ΚΑΠ μόνο  με
κοινοποίηση στην ΕΕ για ορισμένα θέματα, για τα οποία θα υπάρξει προηγούμενη συμφωνία.
Επιπλέον, θα πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα υποβολής τροποποίησης στο Στρατηγικό Σχέδιο
της  ΚΑΠ,  χωρίς  περιορισμούς  ως  προς  τον  αριθμό  ανά  έτος  για  την  αντιμετώπιση  τυχόν
αναγκών που προκύπτουν κατά την εφαρμογή του. Επιπλέον, να εφαρμόζεται αναδρομικότητα
για  ορισμένες  τροποποιήσεις  ανάλογα  με  τη  φύση  των  σχετικών  παρεμβάσεων.  Ευελιξία
διορθώσεων-τροποποιήσεων  -  μεγαλύτερη  απορρόφηση.  Αφορά  τον  ΟΠΕΚΕΠΕ,  τη
Διαχειριστική Αρχή και τους δικαιούχους.

5. Περιορισμός  των  απαιτούμενων  πληροφοριών  στο  προγραμματικό  κείμενο  του
Στρατηγικού Σχεδίου της ΚΑΠ στα απολύτως απαραίτητα, λαμβάνοντας υπόψη ότι πρόκειται
για κείμενο στρατηγικής και όχι για επιχειρησιακό. (Απλούστευση διαδικασιών reporting και
εγκρίσεων,  μικρότερο  διοικητικό  κόστος  με  άμεσες  εγκρίσεις.  Αφορά  ΟΠΕΚΕΠΕ  και
Διαχειριστική Αρχή).

6. Επανεξέταση  της  απαίτησης  για  υποχρεωτική  συνοχή  των  παρεμβάσεων  των
Συνδεδεμένων Ενισχύσεων Εισοδήματος με την Οδηγία πλαίσιο για τα ύδατα όσον αφορά στην
απλούστευση. (Αλλαγή στη συνδεδεμένη ενίσχυση του αραβοσίτου, ώστε να καταστούν όλοι
δικαιούχοι ενίσχυσης. Αφορά ΟΠΕΚΕΠΕ, Διαχειριστική Αρχή και δικαιούχους).

7. Τροποποίηση των διατάξεων της διετούς ανασκόπησης επιδόσεων, προκειμένου να
καλύψει το οικονομικό έτος 2026. Η ανοχή απόκλισης θα πρέπει να αυξηθεί από 25 σε 40%.
(Απλοποίηση διαδικασιών ελέγχου,  μικρότερο διοικητικό  κόστος,  συντόμευση των ελέγχων.
Αφορά ΟΠΕΚΕΠΕ και Διαχειριστική Αρχή).

8. Επιτάχυνση της διαπραγμάτευσης των τροποποιήσεων του Στρατηγικού Σχεδίου της
ΚΑΠ,  με  τη  σημαντική  μείωση  του  χρόνου  διαβούλευσης  μεταξύ  των  επιτροπών  και  των
επίσημων  υπογραφών.  (Ευελιξία  διορθώσεων  -  τροποποιήσεων  που  θα  οδηγήσει  σε
μεγαλύτερη απορρόφηση των πόρων. Αφορά τη Διαχειριστική Αρχή).

9. Παρέκκλιση  12  μηνών  από  τα  ακόλουθα  Πρότυπα  για  την  Καλή  Γεωργική  και
Περιβαλλοντική Κατάσταση (ΚΓΠΚ): ΚΓΠΚ 5, ΚΓΠΚ 6, ΚΓΠΚ 7, ΚΓΠΚ 8. (Απλοποίηση διαδικασιών
ελέγχου, μικρότερο διοικητικό κόστος, συντόμευση του ελέγχου, θα αποφευχθούν τα πρόστιμα
σε αυτούς που δεν εναρμονίζονται  με τις  ανωτέρων ΚΓΠΚ δίνοντάς τους μεγαλύτερο χρόνο
προσαρμογής. Αφορά δικαιούχους).

10. Ετήσια  έκθεση  –  παράταση  του  χρόνου  επεξεργασίας  της  ετήσιας  έκθεσης,
λαμβάνοντας  υπόψη  την  απαραίτητη  ανταλλαγή  δεδομένων  από  διάφορους  φορείς
(διαχειριστική  αρχή,  οργανισμός  πληρωμών,  επιτροπή  παρακολούθησης  και  φορέας
πιστοποίησης)  και  την  τεχνική  και  διοικητική  πολυπλοκότητα  του  συστήματος.  (Ευελιξία
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διορθώσεων - τροποποιήσεων που θα οδηγήσει σε μεγαλύτερη απορρόφηση. Αφορά ΟΠΕΚΕΠΕ
και Διαχειριστική Αρχή).

11. Επιλογές  απλοποιημένου  κόστους  -  στην  πολιτική  συνοχής,  έργα  κάτω από  ένα
συγκεκριμένο  ποσό υποχρεούνται  να  χρησιμοποιούν  επιλογές  απλοποιημένου  κόστους.  Για
μέτρα εκτός ΟΣΔΕ, αυτή θα μπορούσε να είναι η επιλογή για την απλούστευση της εφαρμογής
της  πολιτικής.  (Ευελιξία  διορθώσεων  -  τροποποιήσεων  που  θα  οδηγήσει  σε  μεγαλύτερη
απορρόφηση. Αφορά ΟΠΕΚΕΠΕ και Διαχειριστική Αρχή).

12. Αποσαφήνιση των προϋποθέσεων για την εφαρμογή της αρχής της αναλογικότητας
για  να  διασφαλιστεί  η  αναλογία  κόστους/αποτελεσματικότητας  προσαρμοσμένης  στις
προκλήσεις. Πρόβλεψη για έλεγχο εγγράφων, όταν προσφέρει επαρκή βαθμό βεβαιότητας ή
ακόμη και περιορισμός του ελέγχου του αριθμού των ζώων μόνο σε βοήθεια σε συνδυασμό με
την  παραγωγή  ζώων.  (Απλοποίηση  διαδικασιών  ελέγχου,  μικρότερο  διοικητικό  κόστος,
συντόμευση του ελέγχου, πιο γρήγορη καταβολή ενισχύσεων. Αφορά ΟΠΕΚΕΠΕ, Διαχειριστική
Αρχή και τους δικαιούχους).

13. Μείωση των περιπτώσεων που απαιτείται  μεμονωμένο αίτημα για ανωτέρα βία,
όταν  οι  φορείς  ελέγχου  διαθέτουν  επίσημα  στοιχεία,  που  αποδεικνύουν  την  εκδήλωση
γεγονότος  σε  προσδιορισμένη  γεωγραφική  περιοχή.  Για  παράδειγμα,  ακραία  καιρικά
φαινόμενα ή πυρκαγιές. (Καλύτερη και πληρέστερη ερμηνεία των περιπτώσεων που μπορούν
να υπαχθούν στον όρο “ανωτέρα βία” με αποτέλεσμα την πληρωμή των δικαιούχων χωρίς
γκρίζες ζώνες υπαγωγής ή μη στον όρο αυτό. Αφορά δικαιούχους).

14. Ευελιξία για ανακατανομή αχρησιμοποίητων κονδυλίων, μεταξύ παρεμβάσεων με
σωστή αιτιολόγηση. (Ευελιξία διορθώσεων - τροποποιήσεων που θα οδηγήσει σε μεγαλύτερη
απορρόφηση. Αφορά τη Διαχειριστική Αρχή).

15. Ορισμός του εύρους θερμοκρασίας που αντιστοιχεί στη θερμοκρασία του λιώσιμου
πάγου για τη διευκόλυνση του εμπορίου μεταξύ των κρατών μελών για αλιευτικά προϊόντα.
(Απλοποίηση  διαδικασιών  ελέγχου,  μικρότερο  διοικητικό  κόστος,  συντόμευση  του  ελέγχου.
Αφορά ΟΠΕΚΕΠΕ και Διαχειριστική Αρχή).

Οι τέσσερεις προτάσεις για δομικές αλλαγές (απαιτείται αλλαγή κανονισμού):

 Αλλαγή  της  διάταξης  για  τον  κανόνα  αυτόματης  αποδέσμευσης  από Ν+2  σε  Ν+3,  όσον
αφορά στο Ε.Γ.Τ.Α.Α., όπως ίσχυε την προγραμματική περίοδο 2014-2022. Εναρμόνιση με τις
διατάξεις που ισχύουν για όλα τα άλλα Επενδυτικά και Διαρθρωτικά Ταμεία της Ευρωπαϊκής
Ένωσης,  για  τα  οποία  εξακολουθεί  να  ισχύει  ο  κανόνας  N+3  κατά  την  τρέχουσα  περίοδο
προγραμματισμού. (Ευελιξία διορθώσεων - τροποποιήσεων που θα οδηγήσει σε μεγαλύτερη
απορρόφηση / αφορά τη διοίκηση).

 Καμία  υποχρέωση  για  έλεγχο  υπό  όρους  για  εκμεταλλεύσεις  με  μέγιστο  μέγεθος
εκμετάλλευσης έως 10 εκτάρια, δηλαδή 100 στρέμματα. (Οριστική απαλοιφή της υποχρέωσης
ελέγχου από τον ΟΠΕΚΕΠΕ για την τήρηση των περιβαλλοντικών προτύπων, π.χ. αγρανάπαυση,
αμειψισπορά κ.ά. για εκμεταλλεύσεις κάτω των 100 στρεμμάτων).

 Η εφαρμογή των Προτύπων Καλής Γεωργικής Περιβαλλοντικής Κατάστασης να στηρίζεται σε
ρεαλιστικές  προθεσμίες  εφαρμογής,  ευέλικτες  διαδικασίες  επικαιροποίησης  και  στις
κλιματολογικές – παραγωγικές συνθήκες κάθε κράτους μέλους (επικουρικότητα).  Το ίδιο να
ισχύσει  και  σε  οποιαδήποτε  άλλη  απαίτηση  της  ευρωπαϊκής  Πράσινης  Συμφωνίας.
(Απλοποίηση  διαδικασιών  ελέγχου  από  τον  ΟΠΕΚΕΠΕ,  μικρότερο  διοικητικό  κόστος,
συντόμευση του ελέγχου, θα αποφευχθούν τα πρόστιμα σε αυτούς που δεν εναρμονίζονται με
τις ανωτέρων ΚΓΠΚ δίνοντάς τους μεγαλύτερο χρόνο προσαρμογής/ αφορά δικαιούχους).

 Ευελιξία για χρήση έως και 2% του προϋπολογισμού του Στρατηγικού Σχεδίου της ΚΑΠ για
αντιμετώπιση έκτακτων και ακραίων καιρικών φαινομένων. 

Όσον αφορά στη δυνατότητα χρηματοδότησης  από το ΥΠΑΑΤ έργων υποδομής  και,  ειδικότερα,
υποδομών  άρδευσης,  σημειώνεται  ότι  εξαρτάται  από  τα  διαθέσιμα  χρηματοδοτικά  εργαλεία
(εθνικά ή ενωσιακά).
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Σε ό,τι αφορά στους ενωσιακούς πόρους που διαχειρίζεται το ΥΠΑΑΤ, σημειώνεται ότι, ήδη, εντός
του Ιανουαρίου 2024, εκδόθηκε η αριθ. 4/3-1-2024 Πρόσκληση για την υποβολή προτάσεων στο
πλαίσιο  της  Δράσης  4.3.1:  «Υποδομές  εγγείων  βελτιώσεων» του  Προγράμματος  «Αγροτικής
Ανάπτυξης  της Ελλάδας 2014-2020» προς το ΥΠΑΑΤ,  το συνερωτώμενο Υπουργείο Υποδομών &
Μεταφορών  και  τις  Περιφέρειες.  Ο  προϋπολογισμός  της  πρόσκλησης  ανήλθε  σε  ύψος
124.000.000,00 € και επιδοτούσε έργα με προϋπολογισμό άνω των 2,2 εκ. € (συμπεριλαμβανομένου
του Φ.Π.Α.), τα οποία αφορούν σε: 

 βελτίωση ή αύξηση των αρδευόμενων εκτάσεων, 
 ταμίευση χειμερινών απορροών (λιμνοδεξαμενές, φράγματα), 
 βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των αρδευτικών υποδομών, 
 χρήση ανακυκλωμένου νερού στις αρδεύσεις και τεχνητό εμπλουτισμό υπόγειων υδάτων σε

ανακαίνιση δικτύου από γεωτρήσεις.

Η αρμόδια Διεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων και Εδαφοϋδατικών Πόρων του ΥΠΑΑΤ δεν υπέβαλλε
πρόταση  σχετική  με  υποδομές  άρδευσης  στον   Έβρο΄,  καθώς  δεν  υπήρχαν  διοικητικά  ώριμες
μελέτες στην κατοχή της.

Επίσης, έχει εγκριθεί το ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027, το οποίο περιλαμβάνει την παρέμβαση Π3-73-1.1 «Έργα
υποδομών  εγγείων  βελτιώσεων», με  προϋπολογισμό 353.602.942€.  Η  παρέμβαση  αυτή  και,
ειδικότερα, η Δράση 2: «Έργα ταμίευσης και αρδευτικών δικτύων για νέα έργα υποδομών εγγείων
βελτιώσεων»  δύναται  να  χρηματοδοτήσει  εγγειοβελτιωτικά  έργα  που  περιλαμβάνουν  έργα
ταμίευσης,  εκσυγχρονισμούς  και  βελτιώσεις  υφιστάμενων  αρδευτικών  δικτύων.  Η  αρμόδια
Διεύθυνση  Εγγείων  Βελτιώσεων  και  Εδαφοϋδατικών  Πόρων  του  ΥΠΑΑΤ,  εν  αναμονή  έκδοσης
σχετικής Πρόσκλησης από την Ειδική Υπηρεσία Εφαρμογής Παρεμβάσεων Αγροτικής Ανάπτυξης της
Γενικής Γραμματείας Ενωσιακών Πόρων και Υποδομών του ΥΠΑΑΤ για την προαναφερόμενη δράση,
συλλέγει αιτήματα ανά την επικράτεια.

Σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2115/2021, άρθρο 32, τα Κράτη-Μέλη μπορούν να ενισχύουν
μέσα από τις παρεμβάσεις του Στρατηγικού Σχεδίου τους τομείς και τις παραγωγές, ώστε αυτές να
αντιμετωπίσουν  τις  δυσκολίες  που  υφίστανται,  βελτιώνοντας  την  ανταγωνιστικότητα,  τη
βιωσιμότητα  ή  την  ποιότητα.  Με βάση  δε  το  άρθρο  33,  η  συνδεδεμένη  εισοδηματική  στήριξη
μπορεί να χορηγηθεί σε ελαιούχους σπόρους, εξαιρουμένων των εδώδιμων ηλιόσπορων, κατηγορία
στην οποία θα μπορούσε να ενταχθεί ο ηλίανθος. Στο ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027 της χώρας μας δεν υπάρχει
πρόβλεψη  συνδεδεμένης  ενίσχυσης  για  τους  ελαιούχους  σπόρους και,  κατ’  επέκταση,  του
ηλίανθου. 

Σχετικά  με  τα  αιτήματα  στήριξης  των  αγροκτηνοτρόφων  και  μελισσουργών  του  Β.  Έβρου,
επισημαίνονται τα κάτωθι όσον αφορά στο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης και στο ΣΣ ΚΑΠ:

1. Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (  ΠΑΑ) 2014-2022  

Στο  πλαίσιο  του  Προγράμματος  Αγροτικής  Ανάπτυξης  (ΠΑΑ)  2014-2020  και  ειδικότερα  για  τη
μεταβατική περίοδο 2021-2022 (υλοποίηση έως 2025),  ο επιχειρησιακός σχεδιασμός της Γενικής
Γραμματείας Ενωσιακών Πόρων και Υποδομών του ΥΠΑΑΤ για τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα σε
πληττόμενες περιοχές, όπως ο Β. Έβρος, περιλαμβάνει την αξιοποίηση πόρων, ύψους 2 δις ευρώ, οι
οποίοι  κατευθύνονται  σε  σημαντικές  μεταρρυθμιστικές  αναπτυξιακές  δράσεις  με  ισχυρό
περιβαλλοντικό και κοινωνικό πρόσημο.  

Το πακέτο αυτό, το οποίο έχει εγκριθεί από την Ε.Ε., περιλαμβάνει τα ακόλουθα μέτρα:

 Μέτρα για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και της ανταγωνιστικότητας του πρωτογενούς
τομέα

 Νέοι Γεωργοί, με 420 εκ. € για την ηλικιακή αναδιάρθρωση του παραγωγικού δυναμικού της
γεωργίας  και  της  κτηνοτροφίας,  καθώς  και  τη  συνολικότερη  αναζωογόνηση  των  τοπικών
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αγροτικών κοινωνιών, με διπλασιασμό του πριμ πρώτης εγκατάστασης και αυστηροποίηση
του πλαισίου, με όρους και προϋποθέσεις επίτευξης πιο φιλόδοξων επιχειρηματικών στόχων
και  ουσιαστικής  οικονομικής  μεγέθυνσης  των γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων.  Στο
μέτρο  διατέθηκαν  επιπλέον  107  εκ.  €  για  την  ικανοποίηση  του  μεγάλου  επενδυτικού
ενδιαφέροντος που εκδηλώθηκε, ενώ, με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων, κ. Λ. Αυγενάκη, εγκρίθηκαν πρόσφατα επιπλέον πόροι 81 εκ. € για την ένταξη του
συνόλου των 2.200 επιλαχόντων της συγκεκριμένης πρόσκλησης.

 Σχέδια Βελτίωσης  για  την παραγωγική αναδιάρθρωση του πρωτογενούς τομέα,  με αρχικό
προϋπολογισμό  180  εκ.  €,  δυνατότητα  υπερδέσμευσης  στα  230  εκ.  € και  έμφαση  σε
επενδύσεις  καινοτομίας,  νέων ψηφιακών τεχνολογιών και  ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.
Μετά και την παράταση που χορηγήθηκε με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης
και  Τροφίμων,  κ.  Λ.  Αυγενάκη,  εκδηλώθηκε  σημαντικό  επενδυτικό  ενδιαφέρον,  καθώς
υποβλήθηκαν  6.901  αιτήσεις  στήριξης,  με  συνολικό  προϋπολογισμό  προτεινόμενων
επενδύσεων 704 εκ. ευρώ και αιτούμενη δημόσια δαπάνη 403 εκ. ευρώ περίπου.

Επίσης, προβλέφθηκε  με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Λ.
Αυγενάκη, η  δυνατότητα  κάλυψης  του  συνόλου  των  αιτήσεων  στήριξης  που  θα  κριθούν
επιλέξιμες  για  ένταξη  στην  Περιφέρεια  Θεσσαλίας,  τον  Έβρο,  τη  Β.  Φθιώτιδα  (περιοχή
Δομοκού), τη Ρόδο και τη Β. Εύβοια. 

 Νέα ευέλικτα χρηματοδοτικά εργαλεία, με 21,5 εκ. € για τη διευκόλυνση της πρόσβασης των
παραγωγών σε ρευστότητα με ευνοϊκούς όρους (εργαλείο μικροπιστώσεων σε συνεργασία με
την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα για  παροχή δανείων έως  25.000€).  Το σχετικό Ταμείο
βρίσκεται  σε  πλήρη  λειτουργία  και  έχει  ήδη  υπερκαλύψει  τους  διαθέσιμους  πόρους  σε
ζήτηση μικροδανείων από τους παραγωγούς. Συνεπεία της υψηλής ζήτησης που εκδηλώθηκε
στο μέτρο, με πρόσφατη απόφαση του Υπουργού  Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων,  κ. Λ.
Αυγενάκη,  προστέθηκαν  επιπλέον  πόροι,  της  τάξης  των  40  εκ.  €,  διαμορφώνοντας  τη
συνεισφορά του ΠΑΑ στα 61,5 εκ. €. 

 Μικρά εγγειοβελτιωτικά - αρδευτικά έργα υποδομής, με 40 εκ. € για την αποτελεσματικότερη
και αποδοτικότερη χρήση του αρδευτικού νερού, καθώς και την προσαρμογή στις επιπτώσεις
της  κλιματικής  αλλαγής. Το  μέτρο  προκηρύχθηκε  και  μετά  από  χορήγηση  πρόσθετης
υπερδέσμευσης εγκρίθηκαν έργα, ύψους 240 εκ. €.

 Αγροτική Οδοποιία,  με 43 εκ. €  για τη βελτίωση της προσβασιμότητας στις γεωργικές και
κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, τη μείωση του κόστους μεταφοράς, καθώς και την ταχύτερη
και ασφαλέστερη διακίνηση ευπαθών προϊόντων. Στο μέτρο διατέθηκαν επιπλέον 97 εκ. € για
την ικανοποίηση του μεγάλου επενδυτικού ενδιαφέροντος που εκδηλώθηκε.

 Μέτρα για την προστασία του περιβάλλοντος, τον μετριασμό και την προσαρμογή στην κλιματική
αλλαγή

 Βιολογική  Γεωργία  και  Κτηνοτροφία,  με  490  εκ.  € και  έμφαση  στη  διατήρηση  της
πιστοποιημένης βιολογικής παραγωγής ποιοτικών γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων
και στη στήριξη των παραγωγών που έχουν επιλέξει τις συγκεκριμένες φιλοπεριβαλλοντικές
πρακτικές  και  μεθόδους καλλιέργειας ή εκτροφής.  Στο μέτρο διαθέσαμε επιπλέον 215 εκ.
ευρώ  για  την  ικανοποίηση  του  ιδιαίτερα  αυξημένου  ενδιαφέροντος  που  εκδηλώθηκε  με
προτεραιότητα στη Βιολογική Κτηνοτροφία, διαμορφώνοντας το συνολικό ποσό στα 705 εκ. €,
το  μεγαλύτερο που  διατέθηκε  ποτέ  στη  Βιολογική  παραγωγή,  συμπεριλαμβανομένης,  για
πρώτη φορά, και της μελισσοκομίας.

 Ευζωία των ζώων, με 45 εκ. € για τη βελτίωση των συνθηκών εκτροφής, την καλή διαβίωση
των παραγωγικών ζώων και την αειφορική ανάπτυξη του κτηνοτροφικού τομέα με σεβασμό
στην ασφάλεια και την υγεία των καταναλωτών. Πρόσφατα, ολοκληρώθηκε η προκήρυξη του
Μέτρου για τη χοιροτροφία, ύψους 28 εκ. €.

 Μέτρα  για  την  τόνωση  του  γεωργικού  εισοδήματος  και  τη  συνολικότερη  ανάπτυξη  των
αγροτικών περιοχών
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 Εξισωτική  Αποζημίωση,  με  250  εκ.  €  κατ΄  έτος για  την  προστασία  του  εισοδήματος  των
παραγωγών και τη διατήρηση της γεωργικής δραστηριότητας σε ιδιαίτερα ευάλωτες περιοχές
με φυσικά ή άλλα ειδικά μειονεκτήματα, όπως οι ορεινές, οι μειονεκτικές και οι νησιωτικές
περιοχές της χώρας. 

Επίσης, για την  αντιμετώπιση των επιπτώσεων των πρόσφατων θεομηνιών, σημειώνεται ότι,  στο
πλαίσιο  του  Προγράμματος  Αγροτικής  Ανάπτυξης  (ΠΑΑ)  2014-2022,  προβλέπεται  το  Μέτρο  5.2
«Επενδύσεις αποκατάστασης των ζημιών που προκαλούνται στο γεωργικό κεφάλαιο (φυτικό, ζωικό,
και  πάγιο)  από  φυσικά  φαινόμενα,  δυσμενείς  καιρικές  συνθήκες  και  καταστροφικά  γεγονότα»,
μέσω  του  οποίου  παρέχεται  στήριξη  στους  παραγωγούς  (φυσικά  και  νομικά  πρόσωπα,
συνεταιρισμούς)  και  λοιπούς  φορείς  (ΤΟΕΒ)  να  αποκαταστήσουν  το  παραγωγικό  δυναμικό  των
γεωργικών εκμεταλλεύσεών τους (γεωργικές καλλιέργειες, ζωικό κεφάλαιο και υποδομές).

Η ένταση ενίσχυσης για τις εν λόγω επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις ανέρχεται έως 100%.
Το Μέτρο διαθέτει πόρους της τάξης των 45 εκ. ευρώ δημόσια δαπάνη και την ευθύνη εφαρμογής
του έχει αναλάβει ο ΕΛΓΑ.

Ενημερωτικά,  αναφέρεται  ότι  δημοσιεύθηκε  η  σχετική  Υπουργική  Απόφαση,  καθώς  και  η
πρόσκληση του Μέτρου (έναρξη υποβολής αιτήσεων από 07/03/2024) για την ανασύσταση του
ζωικού κεφαλαίου, καθώς και την αποκατάσταση ζημιών σε σταβλικές εγκαταστάσεις.  Στο μέτρο
περιλαμβάνεται και η μελισσοκομία.

Επίσης,  καταρτίζεται  και  έχει,  ήδη,  υποβληθεί  άτυπα  για  διαβούλευση  στην  Ε.Ε.,  νέο
γεωργοπεριβαλλοντικό μέτρο με διετή διάρκεια για την ενίσχυση των παραγωγών στις παρακάρλιες
περιοχές,  των  οποίων  οι  εκμεταλλεύσεις  είναι  πλημμυρισμένες.  Οι  εκτιμώμενοι  πόροι  που  θα
διατεθούν στη συγκεκριμένη παρέμβαση, θα προκύψουν στη βάση μελέτης που έχει ήδη ανατεθεί
για τον υπολογισμό της απώλειας εισοδήματος ανά είδος καλλιέργειας.

Παράλληλα, έχει ενεργοποιηθεί και το Εθνικό Στρατηγικό μας Σχέδιο (ΣΣ ΚΑΠ) για την περίοδο 2023-
2027, το οποίο εγκρίθηκε από την Ε.Ε.  τον Νοέμβριο 2022 και  στο οποίο έχουν διευρυνθεί  και
εμπλουτιστεί  περαιτέρω  οι  αναπτυξιακές  παρεμβάσεις  (τομεακά  προγράμματα  για  μέλι,
οπωροκηπευτικά,  ελαιόλαδο  και  οίνο)  σε  συνδυασμό  με  τις  περιβαλλοντικές  –  κλιματικές
(οικολογικά προγράμματα) και κοινωνικές δράσεις, ώστε να παρέχουν πρόσθετες δυνατότητες και
προοπτικές. 

Σε  αυτό  το  πλαίσιο,  μεταξύ  άλλων  μέτρων  για  τη  συνολικότερη  αναδιάρθρωση  του  ΕΛΓΑ,
εξετάστηκε και η δυνατότητα αξιοποίησης των διαθέσιμων από τη νέα ΚΑΠ εργαλείων διαχείρισης
κινδύνων [Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2021/2115, άρθρο 76], όπως η επιδότηση ασφαλίστρου για την
κάλυψη  ζημιών  στην  αγροτική  παραγωγή  από  κινδύνους  υψηλού  ρίσκου.  Σχετική  πρόταση
περιλήφθηκε στην 1η τροποποίηση του ΣΣ ΚΑΠ και υποβλήθηκε προς έγκριση στις υπηρεσίες της Ε.
Επιτροπής.

Επίσης, προδημοσιεύθηκε και νέα πρόσκληση Νέων Γεωργών που αφορά στην παρέμβαση Π3-75.1
«Εγκατάσταση Γεωργών Νεαρής Ηλικίας» του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ
ΚΑΠ) 2023– 2027.

Βεβαίως,  στη  βελτίωση  της  ανταγωνιστικότητας  του  αγροδιατροφικού  τομέα  συμβάλλουν
σημαντικά και  οι  πόροι  που ήδη έχουν δεσμευτεί  στο τρέχον  Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης
(ΠΑΑ)  2014-2020,  ύψους 7 δις ευρώ περίπου, πόροι που μεταφράζονται σε χιλιάδες επενδύσεις,
δημόσιες και ιδιωτικές, οι οποίες, αυτή τη στιγμή, υλοποιούνται σε ολόκληρη τη χώρα. 

Ειδικότερα για τον αγροδιατροφικό τομέα, υλοποιούνται παρεμβάσεις όσον αφορά στη μείωση του
κόστους παραγωγής, παρέχοντας κίνητρα για επενδύσεις σε ΑΠΕ και σε νέες πράσινες και ψηφιακές
τεχνολογίες, κυρίως για:

 εκσυγχρονισμούς  γεωργο-κτηνοτροφικών  εκμεταλλεύσεων  και  καθετοποιήσεις  μονάδων  στα
μέτρα των σχεδίων βελτίωσης (με 316 εκ. € και υπερδεσμεύσεις επιπλέον πόρων, ύψους 300 εκ.
€) και της μεταποίησης (με 150 εκ. € και υπερδεσμεύσεις επιπλέον πόρων, ύψους 300 εκ. € για
εντάξεις έργων που υλοποιούνται) αντίστοιχα,
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 επενδύσεις στη μεταποίηση, τη βιοτεχνία, την οικοτεχνία και τον αγροτουρισμό από τα τοπικά
προγράμματα LEADER,

 παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, έτσι ώστε να μειωθεί το υψηλό κόστος ενέργειας
(στο μέτρο σχεδίων βελτίωσης που υλοποιείται),

 συλλογική χρήση και επεξεργασία των αποβλήτων των γεωργο-κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων
(συνδυασμός των μέτρων ομάδες παραγωγών και σχέδια βελτίωσης),

 τυπικές  και  άτυπες συνεργασίες  (ομάδες και  οργανώσεις  παραγωγών,  συνεργατικά σχήματα,
επιχειρησιακές ομάδες στα μέτρα των ομάδων παραγωγών, που έχει ήδη προκηρυχθεί με 25 εκ.
€ και της συνεργασίας που επίσης έχει προκηρυχθεί με 64 εκ. €).

Επίσης, υλοποιούνται γεωργοπεριβαλλοντικές δράσεις, όπως οι δράσεις για τη βιολογική γεωργία
και κτηνοτροφία, τη διατήρηση των σπάνιων φυλών ζώων, τη γενετική βελτίωση ζώων, κ.λπ. 

Περαιτέρω, ολοκληρώθηκαν οι εντάξεις στο μέτρο των Γεωργικών Συμβουλών με 94 εκ. €, μέσω του
οποίου  παρέχονται  δωρεάν  συμβουλευτικές  υπηρεσίες  σε  γεωργούς  και  κτηνοτρόφους  από
εξειδικευμένους παρόχους - δομές γεωτεχνικών και λοιπών επιστημόνων. Επίσης, σε συνεργασία
με  τον  ΕΛΓΟ  Δήμητρα,  υλοποιούνται  προγράμματα  κατάρτισης  για  Νέους  Γεωργούς που
εντάσσονται ως δικαιούχοι στο αντίστοιχο μέτρο του ΠΑΑ.

Επιπλέον,  στο  πλαίσιο  του  ΠΑΑ  και  για  τη  χρηματοδοτική  ενίσχυση  των  παραγωγών  και  των
μεταποιητικών επιχειρήσεων στη Γεωργία και την Κτηνοτροφία, έχουν ενεργοποιηθεί: 

 το Ταμείο Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης 

 το Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας (Ταμείο Μικροπιστώσεων)
 ο  μηχανισμός  των  «Πρόσθετων  Πράξεων»  για  τη  διευκόλυνση  της  σύναψης  δανειακών

συμβάσεων υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων του ΠΑΑ που αφορούν στα σχέδια βελτίωσης.

Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι,  στο πλαίσιο του ΠΑΑ 2014-2022, ενεργοποιήσαμε έκτακτο Μέτρο
(Μέτρο 22)  για τη χορήγηση ενίσχυσης στην κτηνοτροφία για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων
από την Ουκρανική κρίση,  με πόρους 98,3 εκ.  €,  σημαντικά αυξημένους σε σχέση με το αρχικά
προβλεπόμενο  ποσό,  ύψους  89  εκ.  €.  Η  καταβολή  της  εν  λόγω  έκτακτης  ενίσχυσης  στους
δικαιούχους κτηνοτρόφους ολοκληρώθηκε το α΄ τρίμηνο του 2023. 

Αναφορικά δε με την  συμπερίληψη του ηλίανθου στις καλλιέργειες που λαμβάνουν συνδεδεμένη
εισοδηματική  στήριξη,  αποτελεί  πολιτική  απόφαση  και  θα  επηρέαζε  τον  προϋπολογισμό  των
συνδεδεμένων ενισχύσεων που δίνονται στις άλλες καλλιέργειες.  Τούτο δε θα τεθεί υπόψη της
πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. H πρόταση για χορήγηση
των συνδεδεμένων ενισχύσεων γίνεται μέσα στο πλαίσιο των στόχων της νέας Κοινής Αγροτικής
Πολιτικής της Ε.Ε. και του θεσμικού πλαισίου που την ορίζει.

Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία ΟΣΔΕ 2023, στην Π.Ε. Έβρου καλλιεργούνται
περίπου 178.200,8 στρ. ηλίανθου για ενεργειακή χρήση (παραγωγή βιοντίζελ) βάσει συμβολαιακής
γεωργίας και 92.748,2στρ. στην κατηγορία ελαιούχοι σπόροι.

Π.Ε. ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΗΛΙΑΝΘΟΣ Πλήθος ΑΦΜ Έκταση(ha))

ΕΒΡΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ ΦΥΤΑ ΗΛΙΑΝΘΟΣ 64LP130 7 28,97

ΗΛΙΑΝΘΟΣ BILOBA CLP 1 2,25

ΗΛΙΑΝΘΟΣ P64LE99 3 4,06

ΗΛΙΑΝΘΟΣ PHARAON (ΗΠΑ) 4 4,02

ΗΛΙΑΝΘΟΣ SUNSTAR (ΗΠΑ) 1 0,31

ΗΛΙΑΝΘΟΣ SY EXPERTO 1 1,89

ΗΛΙΑΝΘΟΣ TALENTO 6 6,98

ΗΛΙΑΝΘΟΣ ΔΙΑΦΟΡΑ 3900 17771,6

ΣΥΝΟΛΟ 3923 17820,08

ΕΒΡΟΥ ΕΛΑΙΟΥΧΟΙ ΣΠΟΡΟΙ ΗΛΙΑΝΘΟΣ 2140 9254,57
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ΗΛΙΑΝΘΟΣ BILOBA CLP 2 11,13

ΗΛΙΑΝΘΟΣ LG59580 3 2,69

ΗΛΙΑΝΘΟΣ ΠΑΣΑΤΕΜΠΟΣ 8 6,43

ΣΥΝΟΛΟ 2153 9274,82

Όσον αφορά στο αίτημα «να αποδοθούν τίτλοι κυριότητας στους ακτήμονες αγρότες της περιοχής
του  Β.  Έβρου»,  σημειώνεται  ότι,  με  τις  διατάξεις  του  ν.4061/2012  «Διαχείριση  και  προστασία
ακινήτων Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων − Ρύθμιση εμπραγμάτων δικαιωμάτων
και λοιπές διατάξεις» (Α΄66), καταργήθηκαν οι διατάξεις της εποικιστικής νομοθεσίας, δεδομένου
ότι οι αποκαταστάσεις αφορούσαν άλλες ιστορικές περιόδους της χώρας με χιλιάδες πρόσφυγες
και ακτήμονες και με τις σημερινές συνθήκες δεν νοείται πλέον θέμα αποκατάστασης. Ειδικότερα,
όπως  αναγράφεται  στην  από  29-12-2011  Αιτιολογική  Έκθεση  του  ως  άνω  νόμου  και,  πιο
συγκεκριμένα, όπως αναγράφεται:
 στη σελίδα 1 της ως άνω Αιτιολογικής Έκθεσης:  «Η αγροτική νομοθεσία είναι διάσπαρτη και
κατακερματισμένη σε πλήθος νομοθετημάτων, µε αποτέλεσμα να είναι δύσχρηστη και δυσχερής
στην  εφαρμογή  της.  Το  πλαίσιο  αυτό  δεν  ανταποκρίνεται  στις  σύγχρονες  ανάγκες,  αφού  η
διαχείριση των εκτάσεων αυτών γίνεται µε τον αγροτικό Κώδικα που κυρώθηκε το 1949, καθώς και
αναπτυξιακού χαρακτήρα διατάξεις των δεκαετιών του 1970 και του 1980… Με τις διατάξεις του
νόμου καθιερώνεται α) η ενιαία χρήση του όρου «ακίνητα», στον οποίο περιλαμβάνονται όλοι οι
παραπάνω  ορισμοί  ιδίως  όπως  εκτάσεις,  αγροτεμάχια,  οικόπεδα,  βοσκήσιμες  εκτάσεις,  β)
αποσαφηνίζεται ότι στα ακίνητα αυτά το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ασκεί τη
διαχείριση για λογαριασμό του Ελληνικού Δημοσίου, γ) εφαρμόζεται ενιαίο θεσμικό πλαίσιο για
όλα τα ακίνητα που υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής του και δ) προσδιορίζονται οι διαχειριστικές
πράξεις και τα όργανα που τις ασκούν, όπως αναλύονται κατωτέρω». 
 στη  σελίδα  7  της  ως  άνω  Αιτιολογικής  Έκθεσης:  «…Με  τις  προτεινόμενες  ρυθμίσεις  α)
εκσυγχρονίζεται το θεσμικό πλαίσιο διαχείρισης των ακινήτων του Υπουργείου β) αποσαφηνίζονται
οι αρμοδιότητες των οργάνων για τη διαχείριση και προστασία τους γ) προβλέπεται το ενιαίο της
διαχείρισης  των δασικών εκτάσεων της χώρας  δ)  επιλύονται  ιδιοκτησιακά ζητήματα καθώς και
θέματα αλλαγής χρήσης ε) καταργούνται διατάξεις αναχρονιστικές  και αίρονται γραφειοκρατικά
εμπόδια για τη σύσταση ή μεταβίβαση εµπραγμάτων δικαιωμάτων σε ιδιωτικές εκτάσεις…». 

Στο σημείο αυτό,  πρέπει  να  σημειωθεί  ότι  στην παράγραφο 1 του άρθρου 37 του ν.4061/2012
(Α΄66), αναφέρονται οι καταργούμενες με τον νόμο αυτό διατάξεις, ενώ, στην παράγραφο 3 του
ανωτέρω άρθρου,  έχει  οριστεί  ρητά ότι:  «Καταργείται  κάθε γενική ή ειδική διάταξη νόμου που
αντίκειται στις διατάξεις του παρόντος νόμου ή ρυθμίζει διαφορετικά τα θέματα που ρυθμίζονται
από αυτόν», και –όπως αναφέρεται και στη σελίδα 20 της ως άνω Αιτιολογικής Έκθεσης-  «… Στην
παράγραφο  3  ορίζεται  ότι  καταργείται  κάθε  γενική  ή  ειδική  διάταξη  νόµου  που  ρυθµίζει  τα
παραπάνω θέµατα µε διαφορετικό τρόπο. Με τη διάταξη αυτή διασφαλίζεται ότι για τη διαχείριση
και  προστασία  των  ακινήτων  που  υπάγονται  στο  πεδίο  εφαρµογής  του  παρόντος  νόµου,  θα
εφαρµόζονται,  στο  εξής,  µόνο  οι  διατάξεις  του  νόµου  αυτού,  καταργούµενης  κάθε  αντίθετης
ρύθµισης…». 

Από  τα  ως  άνω  εκτεθέντα  προκύπτει,  με  σαφήνεια,  ότι,  με  τη  θέσπιση  των  διατάξεων  του
ν.4061/2012 (Α΄66), η βούληση του νομοθέτη ήταν να εφαρμοστεί ένα ενιαίο θεσμικό πλαίσιο για
όλα τα ακίνητα κυριότητας ελληνικού δημοσίου που εμπίπτουν στη διαχείριση του ΥΠΑΑΤ, με την
ταυτόχρονη κατάργηση όλων των ειδικών ή γενικών διατάξεων που ρύθμιζαν με διαφορετικό τρόπο
τα θέματα που περιλαμβάνονται στις διατάξεις του νόμου αυτού (ήτοι του ν.4061/2012). Μεταξύ
των καταργημένων διατάξεων,  περιλαμβάνεται και το β.δ. 29.10/6.12/1949 (Αγροτικός Κώδικας),
καθώς  και  οι  σχετικές  με  τη  διενέργεια  των  διανομών  διατάξεις,  ενώ,  με  τη  συγκρότηση  των
Επιτροπών Θεμάτων Γης και Επίλυσης Διαφορών (βάσει των οριζομένων στο άρθρο 36 παραγρ. 3
του  ν.4061/2012),  καταργήθηκαν  οι  Επιτροπές Απαλλοτριώσεων  και  οι  Επιτροπές  Οριστικών
Διανομών  που  λειτουργούσαν  στις  Περιφέρειες  της  χώρας.  Συνεπώς,  βάσει  των  διατάξεων  της
κείμενης νομοθεσίας, δεν είναι δυνατή η διενέργεια κύρωσης διανομών.
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Πρέπει δε να επισημανθεί ότι με πρωτοβουλία του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
έχει ήδη συσταθεί Ομάδα Εργασίας για την ολιστική αναμόρφωση του Ν.4061/2012 σχετικά με το
θεσμικό  πλαίσιο  που  διέπει  την  ακίνητη  περιουσία  του  Υπουργείου  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και
Τροφίμων.  Επιπλέον,  λόγω της  αναγκαιότητας  προώθησης  ρυθμίσεων  για  την  διευκόλυνση  του
αγροτικού κόσμου, ο Υπουργός έχει εξαγγείλει ήδη την θέση σε διαβούλευση νομοσχεδίου σχετικά
με τις Διεπαγγελματικες Οργανώσεις στο οποίο θα συμπεριλαμβάνονται διορθωτικές ενέργειες για
τις διατάξεις της ακίνητης περιουσίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

Όσον  αφορά  τους  μηχανισμούς  των  συστηματικών  ελέγχων  για  την  αντιμετώπιση  φαινομένων
«ελληνοποίησης»,  σημειώνεται  ότι  η  Διεύθυνση  Ποιότητας  και  Ασφάλειας  Τροφίμων (Τμήμα
Ποιοτικού  Ελέγχου  και  Ασφάλειας  Τροφίμων  Φυτικής  Προέλευσης)  του  Υπουργείου  Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) είναι αρμόδια για την εποπτεία και τον συντονισμό όλων των
αρμόδιων  αρχών  [Περιφερειακά  Κέντρα  Προστασίας  Φυτών,  Ποιοτικού  και  Φυτοϋγειονομικού
Ελέγχου (ΠΚΠΦΠ & ΦΕ) του ΥΠΑΑΤ στην περιοχή δικαιοδοσίας  τους και  Διευθύνσεις  Αγροτικής
Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών Ενοτήτων (ΠΕ) στην περιοχή ευθύνης τους]
που υλοποιούν, μεταξύ άλλων, ελέγχους στον τομέα των νωπών οπωροκηπευτικών, μπανανών και
πατατών:
 σε όλα τα στάδια εμπορίας (εισαγωγές, εξαγωγές, ενδοενωσιακή διακίνηση) όσον αφορά στη
συμμόρφωση με τα εμπορικά πρότυπα,
 μετά την πρωτογενή παραγωγή έως και το στάδιο της συσκευασίας – τυποποίησης όσον αφορά
στην υγιεινή και ασφάλεια και
 κατά το στάδιο της εισαγωγής όσον αφορά στην υγιεινή και ασφάλεια, βάσει προγράμματος
που καταρτίζεται  από το  προαναφερόμενο  Τμήμα  Ποιοτικού  Ελέγχου  και  Ασφάλειας  Τροφίμων
Φυτικής Προέλευσης της Διεύθυνσης Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ.

Για  την  εισαγωγή  στη  χώρα  προϊόντων  νωπών  οπωροκηπευτικών,  μπανανών  και  πατατών,
απαιτείται  υποχρεωτικά  η  υποβολή  αναγγελίας  στο  πληροφοριακό  σύστημα  του  Μητρώου
Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ). Το ΜΕΝΟ αποτελεί ταυτόχρονα:
 σύστημα  υποβολής  ψηφιακών  αναγγελιών  διακίνησης  (εισαγωγές,  εξαγωγές,  ενδοκοινοτικό
εμπόριο) φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών, 
 σύστημα  διεξαγωγής  ανάλυσης  επικινδυνότητας  επί  των  αναγγελιών  των  φορτίων  νωπών
οπωροκηπευτικών και 
 σύστημα λήψης απόφασης διενέργειας ελέγχου ή απαλλαγής ελέγχου επί των φορτίων νωπών
οπωροκηπευτικών. 

Ειδικότερα,  όσον  αφορά  στο  στάδιο  της  εισαγωγής  τροφίμων  φυτικής  προέλευσης,
πραγματοποιούνται: 
1. Έλεγχος εγγράφων: 100% των φορτίων που παρουσιάζονται προς εισαγωγή
2. Έλεγχος ταυτότητας και φυσικός έλεγχος με δειγματοληψία: 

 στα προϊόντα που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του ειδικού ενωσιακού πλαισίου σε ποσοστά
που αναγράφονται στην εν λόγω νομοθεσία (κυμαίνεται από 5 έως 50%)

 στα  προϊόντα  εκτός  ειδικού  ενωσιακού  πλαισίου  σε  ποσοστά  που  αναγράφονται  σε  ειδικό
πρόγραμμα ελέγχων που καταρτίζει η Υπηρεσία μας σε τακτά χρονικά διαστήματα.

Στο πλαίσιο των ανωτέρω ελέγχων, ελέγχεται και η ορθή σήμανση του προϊόντος σύμφωνα με την
ισχύουσα  Ενωσιακή  και  Εθνική  νομοθεσία.  Στις  περιπτώσεις  που  τα  εισαγόμενα  προϊόντα  δεν
συμμορφώνονται  με  την  Ενωσιακή  και  Εθνική  νομοθεσία  για  τον  έλεγχο  τροφίμων  φυτικής
προέλευσης,  οι  ενέργειες  είναι  οι  ακόλουθες κατά περίπτωση:  απαγόρευση εισαγωγής  και,  στη
συνέχεια,  καταστροφή  ή  επαναποστολή  ή  αλλαγή  χρήσης  ή  διορθωτικές  ενέργειες  (αλλαγή
σήμανσης, ανασυσκευασία, διαλογή κ.ά.). 

Το προαναφερόμενο Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης της
Διεύθυνσης Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ εποπτεύει και συντονίζει τη διενέργεια
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εντατικών  ελέγχων  μετά  το  στάδιο  της  εισαγωγής  μέχρι  το  στάδιο  της  τελικής  διάθεσης,
προκειμένου  να  προστατέψει  τα  ελληνικά  αγροτικά  προϊόντα  και  να  αποφύγει  φαινόμενα
«ελληνοποιήσεων»  εισαγόμενων  ποιοτικά  υποβαθμισμένων,  ατυποποίητων  και,  ενδεχομένως,
επικίνδυνων προϊόντων, τα οποία:
 Ανταγωνίζονται αθεμίτως τα εγχώρια προϊόντα.
 Παραπλανούν τον καταναλωτή.
 Θέτουν σε κίνδυνο την υγεία του καταναλωτή.

Επιπλέον, βρίσκεται σε επικοινωνία με τα ΠΚΠΦΠ&ΦΕ αλλά και τις ΔΑΟΚ σε όλη την επικράτεια,
καταβάλλοντας κάθε δυνατή προσπάθεια και παρέχοντας οδηγίες για ομοιόμορφη εφαρμογή της
νομοθεσίας  και  διασφάλιση  του  συμφέροντος  όλων  των  νόμιμων  επιχειρήσεων  και  των
παραγωγών.  Όταν  διαπιστώνονται  μη  συμμορφώσεις  ως  προς  τις  εμπορικές  προδιαγραφές,
επιβάλλονται άμεσα οι προβλεπόμενες κυρώσεις, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.4235/2014 (ΦΕΚ
32/Α/11.02.2014) και των εφαρμοστικών διατάξεών του. 
 
Όσον  αφορά  στην  εφαρμογή  πολιτικής  για  την  αντιμετώπιση  του  φαινομένου  των
«ελληνοποιήσεων», η προαναφερόμενη Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ
ανά τακτά χρονικά διαστήματα δίνει προτεραιότητα στη διενέργεια ελέγχων στην εγχώρια αγορά
(χονδρικό και λιανικό εμπόριο), όπου το εν λόγω φαινόμενο ενδεχομένως να λαμβάνει χώρα.  Στο
έτος  2023 διενεργήθηκαν  3.616  έκτακτοι  –  αιφνιδιαστικοί  έλεγχοι  στην  εγχώρια  αγορά  για  την
τήρηση των προδιαγραφών εμπορίας των προϊόντων και επιβλήθηκαν 100 πρόστιμα.

Περαιτέρω, για τους ελέγχους στον τομέα του κρέατος και του γάλακτος επισημαίνεται ότι είναι ήδη
ενεργοποιημένος  και  θα  συνεχίσει  να  αξιοποιείται  και  να  βελτιώνεται  ο  μηχανισμός  των
συστηματικών τακτικών ελέγχων της διακίνησης. 

Ειδικότερα, ως προς τον τομέα του κρέατος, έχουν ήδη ληφθεί μέτρα ελέγχου της ελληνικής αγοράς
κρέατος σε σχέση με την προέλευση, καταγωγή και τήρηση μηνιαίων ισοζυγίων κρέατος από τις
επιχειρήσεις, με σκοπό την παρακολούθηση του παραγομένου και διακινούμενου κρέατος και την
αποφυγή των ελληνοποιήσεων.  Προς τούτο, έχει  εκδοθεί  η με αριθ.  1384/41923/16-3-2018 ΚΥΑ
«Καθορισμός  των  αναγκαίων  συμπληρωματικών  μέτρων  για  την  εφαρμογή  των  Κανονισμών
178/2002,  882/2004 και  1169/2011 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου  και  του Συμβουλίου και  των
Εκτελεστικών Κανονισμών 931/2011 και 1337/2013 της Επιτροπής, σχετικά με την ιχνηλασιμότητα
και την επισήμανση του κρέατος, καθώς και τη διενέργεια επίσημων ελέγχων στην αγορά κρέατος»
(Β’1127/28-3-2018), η οποία προβλέπει την υποχρεωτική αναγραφή σε όλα τα εμπορικά έγγραφα
και σε κάθε μορφής σήμανση του κρέατος και των προϊόντων του, της καταγωγής προέλευσής του,
καθώς και την τήρηση μηνιαίων ισοζυγίων κρέατος από πλευράς επιχειρήσεων. Έχει προβλεφθεί
ένα σύστημα ελέγχου που απλώνεται σε όλο το μήκος της αλυσίδας παραγωγής και διακίνησης του
κρέατος, από τις εκμεταλλεύσεις ζώων έως τα κρεοπωλεία. 

Ως προς τον τομέα του γάλακτος, πραγματοποιούνται διαρκείς έλεγχοι στη διακίνηση γάλακτος και
προϊόντων  γάλακτος,  βάσει  της  αριθ.  838/51008/14-3-2019  ΚΥΑ  «Μέτρα  ελέγχου  της  αγοράς
γάλακτος» (Β’964/21-3-2019), με την οποία αναθεωρήθηκε και επικαιροποιήθηκε το προηγούμενο
θεσμικό  πλαίσιο,  με  στόχο  τη  βελτίωση  της  αποτελεσματικότητας  των  πραγματοποιούμενων
ελέγχων.  Πέραν  του  συστηματικού  τακτικού  ελέγχου  στην  αγορά  του  γάλακτος,  με  συνέργεια
δράσεων  και  συνασπισμό  δυνάμεων  από  μικτά  ελεγκτικά  κλιμάκια  όλων  των  φορέων  του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), όπως και σε άλλες κατηγορίες τροφίμων,
πραγματοποιούνται  και  έκτακτοι  στοχευμένοι  έλεγχοι  με  τη  συνδρομή  και  άλλων  φορέων  και
θεσμών.

Επιπλέον,  η  χώρα  μας,  μετά  τη  διαβούλευση στο  πλαίσιο  της  ΕΕ,  θέσπισε  με  τον  ν.4492/2017
(Α΄156) και την αριθμ. 1710/51865/4-4-2018 ΥΑ «Λεπτομέρειες εφαρμογής των άρθρων 5 και 7 του
ν.  4492/2017  (ΦΕΚ Α΄  156)  περί  της  υποχρεωτικής  επισήμανσης  προέλευσης  στο  γάλα και  στα
γαλακτοκομικά προϊόντα» (Β΄1295/12-4-2018) (με τις λεπτομέρειες εφαρμογής), την υποχρεωτική
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αναγραφή  προέλευσης  του  γάλακτος  στα  γαλακτοκομικά  προϊόντα,  η  οποία  τέθηκε  σε  πλήρη
εφαρμογή στις 19/4/2018 και λειτουργεί προς την κατεύθυνση της βελτίωσης της διαφάνειας της
αγοράς,  της  στήριξης  της  ελληνικής  κτηνοτροφίας  και  της  αποφυγής  παραπλάνησης  του
καταναλωτή.  Η  υποχρεωτική  αναγραφή  προέλευσης  αφορά  στο  σύνολο  των  γαλακτοκομικών
προϊόντων και  όχι  μόνο  στα προϊόντα ΠΟΠ που τυγχάνουν ήδη ειδικής προστασίας.  Έτσι,  είναι
υποχρεωτική η αναγραφή της προέλευσης του εισαγόμενου γάλακτος που χρησιμοποιείται στην
παραγωγή γαλακτοκομικών προϊόντων, κάτι που δεν ισχύει μέχρι σήμερα για τα προϊόντα που δεν
είναι ΠΟΠ, και δεν μπορούσε να απαιτηθεί από τους μεταποιητές – παραγωγούς γαλακτοκομικών
προϊόντων, με αποτέλεσμα να μην μπορεί να ισοσκελιστεί το συνολικό ισοζύγιο γάλακτος στη χώρα.

Για τον τομέα του μελιού, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), προκειμένου
να  αντιμετωπίσει  τα  φαινόμενα  «ελληνοποίησης»  στον  εν  λόγω  τομέα,  έχει  προχωρήσει  στη
δημιουργία  θεσμικού  πλαισίου  για  την  ενίσχυση  της  δυνατότητας  εντατικοποίησης  της
παρακολούθησης  των  ελέγχων  στις  εισαγωγές  μελιού.  Έχει  ολοκληρωθεί  η  δημιουργία  της
ψηφιακής  πλατφόρμας  για  την  αποτύπωση της  αλυσίδας  παραγωγής,  εμπορίας  και  διακίνησης
μελιού, η οποία είναι σε πλήρη διασύνδεση με το Εθνικό Ηλεκτρονικό Μελισσοκομικό Μητρώο και
τα στοιχεία που δηλώνονται σε αυτό, ενώ θα παρέχεται η τεχνική δυνατότητα για την εποπτεία των
εισαγωγών και την παρακολούθηση της αγοράς του μελιού, συμβάλλοντας, με αυτό τον τρόπο, στην
προστασία και ανάδειξη των ελληνικών μελισσοκομικών προϊόντων, αλλά και στη διαφύλαξη των
παραγωγών  και  του  καταναλωτικού  κοινού  από  φαινόμενα  νοθείας  και  παραπλάνησης,
αποτελώντας καθοριστικό εργαλείο για την καθιέρωση μηχανισμών ιχνηλασιμότητας και για την
τήρηση  του  ισοζυγίου  μελιού.  Η  ολοκλήρωση  της  διαδικασίας  έχει  δρομολογηθεί  με  την
προσαρμογή του κανονιστικού πλαισίου αρμοδιότητας του Υπουργείου Ανάπτυξης, το οποίο αφορά
στην εμπορία και τη διακίνηση μελιού, δηλαδή των σχετικών διατάξεων (ιδίως το άρθρο 24) της υπ’
αριθ.  91354/24-8-2017  απόφασης  του  Υπουργού  Ανάπτυξης  και  Ανταγωνιστικότητας
«Κωδικοποίηση Κανόνων Διακίνησης  και  Εμπορίας  Προϊόντων και  Παροχής Υπηρεσιών (Κανόνες
ΔΙ.Ε.Π.Π.Υ.)» (Β΄2983/30-8-2017). 

Με  τη  θέσπιση  και  αξιοποίηση  τεχνολογικών  εργαλείων,  όπως  το  Εθνικό  Ηλεκτρονικό
Μελισσοκομικό Μητρώο, η Ατομική Ψηφιακή Μελισσοκομική Ταυτότητα και η διασύνδεσή τους με
την ψηφιακή πλατφόρμα για την αποτύπωση της αλυσίδας παραγωγής, εμπορίας και διακίνησης
μελιού και την αποτύπωση του ισοζυγίου μελιού, ο κλάδος της μελισσοκομίας ψηφιοποιείται και
παρέχεται  η  τεχνική  δυνατότητα για  την  εποπτεία  των εισαγωγών και  την  παρακολούθηση  της
αγοράς του μελιού. 
Σημειώνεται  επίσης,  ότι  στα  άρθρα  27,  28  και  30  του  ν.  4691/2020  (Α΄108)  προβλέπεται
αυστηροποίηση  των  ποινών  και  των  κυρώσεων  που  σχετίζονται  με  την  παραπλάνηση  των
καταναλωτών ως προς την προέλευση των τροφίμων, μεταξύ των οποίων συμπεριλαμβάνεται και το
μέλι. Οι αυστηρότερες κυρώσεις, σε συνδυασμό με την αποτελεσματικότερη παρακολούθηση της
αγοράς του μελιού και όλων των μελισσοκομικών προϊόντων που επιτυγχάνεται με τη λειτουργία
του  Εθνικού  Ηλεκτρονικού  Μελισσοκομικού  Μητρώου  και  της  ψηφιακής  πλατφόρμας
παρακολούθησης του ισοζυγίου μελιού, δημιουργούν ένα ισχυρό θεσμικό πλαίσιο προστασίας του
ελληνικού μελιού.

Με εφόδιο τη δυνατότητα που μας δίνεται για την παρακολούθηση του ισοζυγίου μελιού μέσω της
ψηφιακής πλατφόρμας, στηρίχθηκε στα αρμόδια όργανα της Ε.Ε. η γνώμη της χώρας μας ως προς
την ανάγκη τροποποίηση της ΟΔΗΓΙΑΣ 2001/110 για το μέλι.

Σύμφωνα με την άποψη που τελικά έγινε αποδεκτή από την πλειοψηφία των Κρατών Μελών, στην
τροποποίηση της ΟΔΗΓΙΑΣ, η οποία έλαβε την απαιτούμενη εντολή διαπραγμάτευσης, θα πρέπει να
αναγράφεται στην ετικέτα των μιγμάτων μελιού που προέρχονται από περισσότερες από μία χώρες,
όλες οι χώρες προέλευσης. Συμφωνήθηκε να καταστεί υποχρεωτικό να αναγράφονται με σαφήνεια
στο ίδιο οπτικό πεδίο με το όνομα του προϊόντος, οι χώρες από τις οποίες προέρχεται το μέλι, αντί
της υποχρέωσης αναγραφής της ένδειξης από χώρες εντός ΕΕ ή εκτός ΕΕ, όπως ισχύει σήμερα για τα
μίγματα μελιού. Θα πρέπει, επίσης, να αναγράφονται τα ποσοστά του μελιού που προέρχεται από
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τουλάχιστον τις τέσσερις (4) πρώτες χώρες προέλευσης. Εάν αυτό δεν αντιπροσωπεύει περισσότερο
από το ήμισυ του συνολικού μελιού, τα ποσοστά θα πρέπει να αναφέρονται για όλες τις χώρες.

Επιπλέον,  προτάθηκε  να  ζητηθεί  από  την  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  να  συγκροτηθεί  ομάδα
εμπειρογνωμόνων,  αποτελούμενη  από  εκπροσώπους  των  Κρατών  Μελών,  ενδιαφερόμενους
φορείς,  ακαδημαϊκούς  κ.λπ.,  προκειμένου  να  συμβουλεύει  την  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  για  τις
μεθόδους και τα κριτήρια που σχετίζονται με το παράρτημα II της Οδηγίας για το μέλι, καθώς και
για  την  ίδρυση  εργαστηρίου  αναφοράς  της  ΕΕ.  Η  λεπτομερής  περιγραφή  των  καθηκόντων  της
ομάδας εμπειρογνωμόνων εξακολουθεί  να συζητείται  και  θα κοινοποιηθεί  στις αντιπροσωπείες,
όταν είναι διαθέσιμη.

Επίσης,  συζητείται  στα  αρμόδια  Ενωσιακά  όργανα  η  πρόταση  να  εξουσιοδοτηθεί  η  Ευρωπαϊκή
Επιτροπή να εγκρίνει, μέσω κατ' εξουσιοδότηση ή εκτελεστικών πράξεων:
- μεθόδους ανάλυσης για την επαλήθευση της συμμόρφωσης του μελιού με την Οδηγία,
- μεθόδους ανάλυσης για την ανίχνευση νοθευμένου μελιού,
- τα κριτήρια «κυρίως όσον αφορά την βοτανική ή φυτική προέλευση του μελιού»,
- τα  κριτήρια  σύνθεσης  που  διασφαλίζουν  ότι  το  μέλι  δεν  θερμαίνεται  και  έχει  υποστεί

επεξεργασία με τέτοιο τρόπο ώστε να καταστρέφονται τα φυσικά ένζυμα, λαμβάνοντας υπόψη
τον δείκτη ιμβερτάσης (εκτός από το μέλι ζαχαροπλαστικής),·

- τα κριτήρια που διασφαλίζουν ότι δεν αφαιρείται η γύρη και δεν τροποποιείται η πυκνότητα
και το φάσμα της γύρης, λαμβάνοντας υπόψη την περιεκτικότητα σε γύρη, το ελάχιστο μέγεθος
της γύρης και το μέγεθος των οπών των φίλτρων (εκτός από το μέλι ζαχαροπλαστικής),

- η ελάχιστη περιεκτικότητα σε γύρη στο μέλι ζαχαπλαστικής,
- κριτήρια για τον προσδιορισμό του τόπου συγκομιδής  του μελιού,  λαμβάνοντας  υπόψη τη

δυνατότητα ενός συστήματος ιχνηλασιμότητας σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης με δυνατότητα
χρήσης μοναδικού κωδικού αναγνώρισης.

Σε σχέση με τα θέματα που θίγονται στην Αναφορά 1395/6-3-2024 και άπτονται των αρμοδιοτήτων
των Οργανισμών ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ και ΕΦΕΤ, σας διαβιβάζουμε τα υπ’ αριθμ. πρωτ. 12578/8-3-2024
και 2825ταυτ./11-3-2024 αντίστοιχα σχετικά έγγραφα των εν λόγω Οργανισμών. 

Όσον  αφορά  στη  στήριξη  των  κτηνοτρόφων,  συμπεριλαμβανομένων  και  των  μελισσοκόμων,
σημειώνεται ότι το ΥΠΑΑΤ λαμβάνει μέτρα που στοχεύουν στην αντιμετώπιση των προβλημάτων
που αντιμετωπίζει ο πρωτογενής τομέας. Το Στρατηγικό Σχέδιο Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ)
της περιόδου 2023-2027 αποτελεί το βασικό κείμενο πολιτικής για την ανάπτυξη του πρωτογενούς
τομέα και των αγροτικών περιοχών της χώρας, απαντώντας στις σύγχρονες προκλήσεις, μέσα από
μία  ισορροπημένη  προσέγγιση  των  φιλοδοξιών  της  νέας  ΚΑΠ  για  μία  περισσότερο  ανθεκτική,
πράσινη και ψηφιακή Γεωργία, σε εναρμόνιση με τις αντίστοιχες προτεραιότητες των στρατηγικών
της  Ευρωπαϊκής  Πράσινης  Συμφωνίας.  Ειδικότερα,  οι  παρεμβάσεις  αυτές  έχουν  ως  σκοπό  τη
βελτίωση  της  ανταγωνιστικότητας,  τη  βελτίωση  του  εισοδήματος  των  κτηνοτρόφων  και  την
αναβάθμιση  των  υποδομών  τους με  στόχο  τη  βιωσιμότητα  της  Γεωργίας,  παρέχοντας  ισχυρά
κίνητρα για τον πράσινο και ψηφιακό εκσυγχρονισμό της, τη συλλογική οργάνωση των παραγωγών
και την ηλικιακή ανανέωση του πρωτογενούς τομέα. Επίσης, βασικός στόχος του ΣΣ ΚΑΠ είναι η
ανάγκη απλούστευσης των διαδικασιών και η μείωση της γραφειοκρατίας. Το ΣΣ ΚΑΠ αποτυπώνει
το σύνολο των αναγκαίων παρεμβάσεων, βάσει των αναγνωρισμένων και ιεραρχημένων αναγκών,
και οι ενωσιακοί πόροι ανέρχονται περίπου στα 14 δισ. € για την περίοδο 2023-2027.

Πιο συγκεκριμένα:
 Όσον αφορά στον Πυλώνα ΙΙ,  βάσει  του εγκεκριμένου  ΣΣ  ΚΑΠ,  οι  παρεμβάσεις  στήριξης  της

κτηνοτροφίας είναι οι ακόλουθες:
 Σχέδια Βελτίωσης Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων που συμβάλλουν στην Ανταγωνιστικότητα. 
 Σύσταση Ομάδων και Οργανώσεων Παραγωγών και Διεπαγγελματικών Οργανώσεων στον τομέα

της Γεωργίας.
 Συστήματα Ποιότητας Γεωργικών Προϊόντων και Τροφίμων.
 Επενδύσεις κυκλικής οικονομίας και ενεργειακές επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις.
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 Ενισχύσεις  για  τη  μετατροπή  σε  βιολογικές  πρακτικές  και  μεθόδους  (νεοεισερχόμενοι  στη
βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία). 

 Έργα υποδομών εγγείων βελτιώσεων.
 Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις που συμβάλλουν στην εξοικονόμηση ύδατος.
 Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις για την προστασία από φυσικές καταστροφές.
 Προστασία διατήρηση και βελτίωση των γενετικών πόρων στη κτηνοτροφία.
 Διατήρηση αυτόχθονων φυλών αγροτικών ζώων.
 Εγκατάσταση νέων γεωργών.
 Βελτίωση πρόσβασης σε γεωργική γη και εκμεταλλεύσεις.
 Στήριξη για επενδύσεις στη μεταποίηση/εμπορία και/ή ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων.
 Καλή μεταχείριση (ευζωία) των παραγωγικών ζώων.
 Επενδύσεις στη βιοασφάλεια των παραγωγικών ζώων.
 Επενδύσεις για τη βελτίωση της ευζωίας των παραγωγικών ζώων.
 Μη παραγωγικές επενδύσεις για τη βελτίωση της ευζωίας των παραγωγικών ζώων.
 Μείωση της χρήσης αντιβιοτικών στην αιγοπροβατοτροφία.

Ο τομέας της αιγοπροβατοτροφίας, ο τομέας της βοοτροφίας, ο τομέας της πτηνοτροφίας, όσο και
αυτός της χοιροτροφίας εντάσσονται, ως επιλέξιμες δραστηριότητες, στο πλαίσιο  του ΣΣ ΚΑΠ της
περιόδου 2023-2027, αλλά και σε αυτό του Ν.4887/2022 «Αναπτυξιακός Νόμος-  Ελλάδα Ισχυρή
Ανάπτυξη».

Η  ζωική  παραγωγή  στη  νέα  προγραμματική  περίοδο  ενισχύεται  με  την  Παρέμβαση  Π-1.32.3
«Στήριξη Συνδεδεμένου Εισοδήματος στη Ζωική Παραγωγή» στον τομέα του πρόβειου και αίγειου
κρέατος και στον τομέα του βοείου κρέατος. Με το εγκεκριμένο ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027, η συνδεδεμένη
εισοδηματική στήριξη στη ζωική παραγωγή ανέρχεται συνολικά σε 556.190.360 €. 

Ο  τομέας  της  σηροτροφίας  ενισχύεται  με  την  Παρέμβαση  Π-1.32.4  «Στήριξη  Συνδεδεμένου
Εισοδήματος - Μεταξοσκώληκες» με κονδύλι συνολικού προϋπολογισμού ύψους 1.605.975€.

Ο  τομέας  της  μελισσοκομίας  ενισχύεται  με  σειρά  συγχρηματοδοτούμενων  [κατά  50%  από
Ενωσιακούς  πόρους  και  κατά  50%  από  το  Πρόγραμμα  Δημοσίων  Επενδύσεων  (εθνικοί  πόροι)]
τομεακών Παρεμβάσεων (Π2- 55.1, Π2-55-2,Π2-55.3, Π2-55.4, Π2-55.5, Π2-55.6, Π2-55.7) με κονδύλι
συνολικού προϋπολογισμού ύψους 61.626.450€.

 Όσον αφορά στον Πυλώνα Ι, με τη νέα προγραμματική περίοδο, εξακολουθεί να προβλέπεται
χορήγηση της συνδεδεμένης στήριξης:

 στον τομέα του πρόβειου και αίγειου κρέατος (αριθ.270/170279/2-6-2023 ΥΑ, ΦΕΚ Β΄ 3702/8-6-
2023), με τους ίδιους κατά βάσει όρους επιλεξιμότητας που ίσχυαν και στην ΚΑΠ 2014-2020,
(ήταν  σε  ισχύ  και  κατά  τη  μεταβατική  περίοδο  2021  και  2022),  αλλά  με  αυξημένο
προϋπολογισμό που ανέρχεται σε 324.312.360€ (64.862.472,00 € ετησίως). 

 στον τομέα βοείου κρέατος, (αριθ.246/153250/19-5-2023 ΥΑ, ΦΕΚ Β΄ 3477/ 24-5-2023) όπου οι
συνδεδεμένες  ενισχύσεις  για  το  βόειο  κρέας  θα  δοθούν  μέσω  τριών  διαφορετικών  μέτρων
ενίσχυσης (Μέτρο Α, Β και Γ). Ο συνολικός προϋπολογισμός για τα έτη 2023 έως 2027 για το
Μέτρο  Α  ανέρχεται  σε  113.400.000€  (22.680.000€ ετησίως),  για  το  Μέτρο  Β  σε  8.853.000€
(1.770.600€ ετησίως) και για το Μέτρο Γ σε 109.625.000€ (5.711.759€ ετησίως). 

 στον τομέα της σηροτροφίας, όπου εφαρμόστηκε και την προηγούμενη προγραμματική περίοδο
(2015 – 2022). Ο συνολικός προϋπολογισμός για τα έτη 2023 έως 2027 ανέρχεται σε 1.605.975€
(321.195€ ετησίως).

Στον  τομέα  της  μελισσοκομίας,  τα  περισσότερα  από  τα  μέτρα  του  τομεακού  προγράμματος
ενίσχυσης  της  μελισσοκομίας  της  προηγούμενης  προγραμματικής  περιόδου  (2020  –  2022)
υφίστανται  και  στο εγκεκριμένο  ΣΣ ΚΑΠ 2023 -  2027, ενώ κάποια από αυτά αναπτύσσονται  και
εξελίσσονται  περαιτέρω. Ο συνολικός  προϋπολογισμός  για  τα έτη 2023 έως 2027 ανέρχεται  σε
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61.626.450€ (12.325.290€ ετησίως). Το ποσό αυτό θα καλυφθεί κατά 50% από Ενωσιακούς πόρους
και κατά 50% από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (εθνικοί πόροι). 

Στο  πλαίσιο  υλοποίησης  του  ΣΣ  ΚΑΠ  2023  –  2027,  έχουν  εκδοθεί  οι  παρακάτω  Υπουργικές
Αποφάσεις  για  τον  καθορισμό  του  ακριβούς  περιεχομένου  και  των  λεπτομερειών  εφαρμογής
Παρεμβάσεων Ενίσχυσης του Τομέα της μελισσοκομίας:
1. Υπ’ αριθ. 242/147016/16-05-2023 (Β΄3284) απόφαση του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων «Καθορισμός του ακριβούς περιεχομένου και των λεπτομερειών εφαρμογής, της δράσης
“Λειτουργία  Κέντρων  Μελισσοκομίας”  της  παρέμβασης  Π2-55.1  –  ‘‘Συμβουλές,  εκπαίδευση  &
τεχνική βοήθεια προς μελισσοκόμους και οργανώσεις μελισσοκόμων’’, στο πλαίσιο υλοποίησης του
προγράμματος  ενίσχυσης  του  τομέα  της  μελισσοκομίας,  του εγκεκριμένου  εθνικού  Στρατηγικού
Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής για την προγραμματική περίοδο 2023 – 2027».
2. Υπ’ αριθ. 243/147025/16-05-2023 (Β΄3278) απόφαση του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων «Καθορισμός του ακριβούς περιεχομένου και των λεπτομερειών εφαρμογής της Δράσης
‘‘Ηλεκτρονικό Δίκτυο Μελισσοκομίας’’ της Παρέμβασης Π2-55.1 “Συμβουλές, εκπαίδευση & Τεχνική
βοήθεια  προς  μελισσοκόμους  και  οργανώσεις  μελισσοκόμων”,  στο  πλαίσιο  υλοποίησης  του
προγράμματος  ενίσχυσης  του  τομέα  της  μελισσοκομίας,  του εγκεκριμένου  εθνικού  Στρατηγικού
Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής για τα προγραμματικά έτη από 2023 έως 2027».
3. Υπ’ αριθ.  241/147010/16-05-2023 (Β΄3277) απόφαση του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων «Καθορισμός του ακριβούς περιεχομένου και των λεπτομερειών εφαρμογής, της δράσης
“εξοπλισμός για τη διευκόλυνση των μετακινήσεων” της παρέμβασης Π2-55.3 -  “Εξορθολογισμός
της εποχιακής μετακίνησης μελισσοσμηνών”, στο πλαίσιο υλοποίησης του προγράμματος ενίσχυσης
του τομέα της μελισσοκομίας, του εγκεκριμένου εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής
Πολιτικής για την προγραμματική περίοδο 2023 – 2027».
4. Υπ’ αριθ.  244/147044/16-05-2023 (Β΄3273) απόφαση του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων «Καθορισμός του ακριβούς περιεχομένου και των λεπτομερειών εφαρμογής, της δράσης
“Οικονομική στήριξη της νομαδικής μελισσοκομίας” της παρέμβασης Π2-55.3 “Εξορθολογισμός της
εποχιακής  μετακίνησης  των  μελισσοσμηνών”,  στο  πλαίσιο  υλοποίησης  του  προγράμματος  του
τομέα της  μελισσοκομίας,  του εγκεκριμένου  εθνικού  Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής  Αγροτικής
Πολιτικής για την προγραμματική περίοδο 2023 – 2027».
5. Υπ’  αριθ.  364/217153/07-07-2023  (Β΄4540)  απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων «Καθορισμός του ακριβούς περιεχομένου και των λεπτομερειών εφαρμογής της δράσης
“Αναλύσεις μελιού και λοιπών προϊόντων κυψέλης”, της Παρέμβασης Π2-55.4 “Μέτρα στήριξης για
την αύξηση του αριθμού και του εύρους των αναλύσεων μελιού και μελισσοκομικών προϊόντων από
διαπιστευμένα  εργαστήρια  με  στόχο  τη  διευκόλυνση  των  μελισσοκόμων  στην  εμπορία  και  την
αναβάθμιση της αξίας των προϊόντων τους”, στο πλαίσιο υλοποίησης των παρεμβάσεων του τομέα
της μελισσοκομίας, του εγκεκριμένου εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής
για τα προγραμματικά έτη από 2023 έως 2027».
6. Υπ’  αριθ.  365/217159/07-07-2023  (Β΄4556)  απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων «Καθορισμός του ακριβούς περιεχομένου και των λεπτομερειών εφαρμογής της δράσης
“Προώθηση  του  μελιού  και  των  άλλων  προϊόντων  της  κυψέλης  και  προβολή  του  κλάδου  της
μελισσοκομίας – ενίσχυση της καινοτομίας’’, της Παρέμβασης Π2-55.6 “Προώθηση, επικοινωνία και
μάρκετινγκ,  συμπεριλαμβανομένων  δράσεων  και  δραστηριοτήτων  παρακολούθησης  της  αγοράς
που αποσκοπούν ιδίως στην ευαισθητοποίηση των καταναλωτών’’,  στο πλαίσιο υλοποίησης των
παρεμβάσεων του τομέα της μελισσοκομίας, του εγκεκριμένου εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου της
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής για τα προγραμματικά έτη από 2023 έως 2027».
7. Υπ’ αριθ. 1415/324858/23-10-2023 (Β΄6229) απόφαση του υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης
και  Τροφίμων  «Καθορισμός  του  ακριβούς  περιεχομένου  και  των  λεπτομερειών  εφαρμογής  της
παρέμβασης Π2-55.2 «Εχθροί και Ασθένειες Μελισσών – Πρόγραμμα στοχευμένης επιτήρησης και
έγκαιρης  ανίχνευσης  του  μικρού  σκαθαριού  της  κυψέλης  (Aethina tumida)»,  στο  πλαίσιο
υλοποίησης  των  παρεμβάσεων  του  τομέα  της  μελισσοκομίας,  του  εγκεκριμένου  εθνικού
Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής για την προγραμματική περίοδο 2023 – 2027».
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Επιπλέον, στο πλαίσιο του ΣΣ ΚΑΠ 2023 – 2027, έχει εκδοθεί η υπ’ αριθ.  429/264707/28-08-2023
(Β΄5293) απόφαση  του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων που αφορά στον καθορισμό
των λεπτομερειών εφαρμογής και των διαδικασιών χορήγησης συνδεδεμένης στήριξης στον τομέα
της  σηροτροφίας,  στο  πλαίσιο  υλοποίησης  της  Παρέμβασης  Π1-32.4  –  Στήριξη  Συνδεδεμένου
Εισοδήματος – Μεταξοσκώληκες.

Επίσης, εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. 432/182881/13.6.2023 (Β’3860) απόφαση του  Υπουργού Αγροτικής
Ανάπτυξης  και  Τροφίμων  «Καθορισμός  θεσμικού  πλαισίου  εφαρμογής  της  παρέμβασης  Π1-31.7
‘Περιβαλλοντική  διαχείριση  κτηνοτροφικών  συστημάτων’,  του  άρθρου  31  ‘Προγράμματα  για  το
κλίμα, το περιβάλλον και την καλή διαβίωση των ζώων’ του καν. 2021/2115, εφεξής οικολογικών
προγραμμάτων του Στρατηγικού Σχεδίου (ΣΣ) Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) της Ελλάδας 2023-
2027».
Η  ανωτέρω  παρέμβαση  περιλαμβάνει  δύο  δράσεις  για  την  ενίσχυση  των  μετακινούμενων
κτηνοτρόφων και για την εφαρμογή βελτιωμένου σιτηρεσίου από τους κτηνοτρόφους.

Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι με την υπ. αριθμόν 89/25871/2024 (ΦΕΚ 562/Β/26-01-2024) ΥΑ, οι
γεωργοί  που  δραστηριοποιούνται  στην  παραγωγή  μελιού  στις  Π.Ε.  Έβρου,  Καρδίτσας,  Λάρισας,
Μαγνησίας  και  Τρικάλων,  ως  ενεργοί  μελισσοκόμοι  και  ιδιοκτήτες  κατεχόμενων  κυψελών,
αποζημιώθηκαν με 15 ευρώ ανά κυψέλη για τις ανάγκες αγοράς μελισσοτροφής. 

Όσον αφορά στη στήριξη της αγροτικής παραγωγής, σημειώνεται ότι η χώρα μας έχει αξιοποιήσει
από  το  2015  το  εργαλείο  που  προσέφερε  η  Κοινή  Αγροτική  Πολιτική  (ΚΑΠ)  και  ονομαζόταν
καθεστώς της συνδεδεμένης ενίσχυσης [αρ. 52, Κανονισμός (ΕΕ) αριθ.  1307/2013]. Το καθεστώς
αυτό συνεχίζεται και την πενταετία 2023-2027, σύμφωνα με το εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο για τη νέα
ΚΑΠ. Επισημαίνεται ότι οι αρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ (Διεύθυνση Συστημάτων Καλλιέργειας &
Προϊόντων  Φυτικής  Παραγωγής  και  Διεύθυνση  Αξιοποίησης  &  Τεχνολογίας  Τροφίμων)  έχουν
εκδώσει  τις  κάτωθι  Υπουργικές  Αποφάσεις  για  τη  χορήγηση  των αναφερομένων  συνδεδεμένων
ενισχύσεων:

 Για την καλλιέργεια του σκληρού σίτου, έχει εκδοθεί η υπ΄ αριθμ. 557/173123/06.06.2023
(ΦΕΚ Β' 3781/12.06.2023) ΥΑ με θέμα «Καθορισμός λεπτομερειών  χορήγησης της συνδεδεμένης
εισοδηματικής στήριξης για το σκληρό σιτάρι σε εκτέλεση του άρθρου 32 του Κανονισμού (Ε.Ε.)
2021/2115 και του Κανονισμού (ΕΕ)2021/2116 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου,
στα πλαίσια του Στρατηγικού σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027». Η εκτιμώμενη τιμή
συνδεδεμένης εισοδηματικής ενίσχυσης για την καλλιέργειά του είναι 100€/εκτάριο.
 Για την καλλιέργεια του μαλακού σίτου, έχει εκδοθεί η υπ΄ αριθμ. 623/193769/21.06.2023
(ΦΕΚ Β' 3992/22.06.2023) ΥΑ με θέμα «Καθορισμός λεπτομερειών χορήγησης της συνδεδεμένης
εισοδηματικής στήριξης στην καλλιέργεια μαλακού σίτου - Κωδικός Παρέμβασης - Π1-32.1 Στήριξη
Συνδεδεμένου  Εισοδήματος-  Φυτική Παραγωγή Εκτός  Πρωτεϊνούχων Καλλιεργειών,  σε  εκτέλεση
του  άρθρου  32  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  2021/2115  και  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  2021/2116  του
Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου,  στα  πλαίσια  του  Στρατηγικού  σχεδίου  Κοινής
Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027». Σύμφωνα με αυτή, το μαλακό σιτάρι ενισχύεται, για πρώτη φορά,
και  η  εκτιμώμενη  τιμή  συνδεδεμένης  εισοδηματικής  ενίσχυσης  για  την  καλλιέργειά  του  είναι
100€/εκτάριο.
 Για την καλλιέργεια του κριθαριού, έχει εκδοθεί η υπ΄ αριθμ. 624/193799/21.06.2023 (ΦΕΚ
Β'  3993/22.06.2023)  ΥΑ  με  θέμα  «Καθορισμός  λεπτομερειών  χορήγησης  της  συνδεδεμένης
εισοδηματικής στήριξης για το κριθάρι σε εκτέλεση του άρθρου 32 του Κανονισμού (Ε.Ε.) 2021/2115
και του Κανονισμού (ΕΕ)2021/2116 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, στα πλαίσια
του Στρατηγικού σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027».   Σύμφωνα με αυτή, το κριθάρι
ενισχύεται, για πρώτη φορά, και η εκτιμώμενη τιμή συνδεδεμένης εισοδηματικής ενίσχυσης για την
καλλιέργειά του είναι 100€/εκτάριο.
 Για  την  καλλιέργεια  του  αραβόσιτου,  έχει  εκδοθεί  η  υπ’  αριθμ.  963/275934/08.09.2023
(ΦΕΚ  Β’  5458/14.09.2023)  /ΑΔΑ:  Ψ6Β74653ΠΓ-042  ΥΑ  με  θέμα  «Καθορισμός  λεπτομερειών
χορήγησης  της  συνδεδεμένης  εισοδηματικής  στήριξης  για  τον  αραβόσιτο,  στο  πλαίσιο  της
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http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wEBsTMNhcHi6HdtvSoClrL8EyEPjuYeiVG4ndCieBbLVuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtfNMHhp0-EjGvLS1vzAFTcBSlQo2F_vy-SFzK13Ht62x
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wEBsTMNhcHi6HdtvSoClrL8EyEPjuYeiVG4ndCieBbLVuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtfNMHhp0-EjGvLS1vzAFTcBSlQo2F_vy-SFzK13Ht62x
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παρέμβασης Π1-32.1 «Στήριξη συνδεδεμένου εισοδήματος – φυτική παραγωγή» του Στρατηγικού
Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) 2023-2027, σε εκτέλεση των άρθρων 32-35 του υπ’ αρ.
2021/2115  Κανονισμού  (Ε.Ε.)  και  του  υπ΄  αρ.  2021/2116  Κανονισμού  (Ε.Ε.)  του  Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου». Σύμφωνα με αυτή, ο αραβόσιτος ενισχύεται, για πρώτη φορά,
και  η  εκτιμώμενη  τιμή  συνδεδεμένης  εισοδηματικής  ενίσχυσης  για  την  καλλιέργειά  του  είναι
550€/εκτάριο, που είναι και η μέγιστη τιμή όλων των συνδεδεμένων ενισχύσεων.
 Για την καλλιέργεια του ρυζιού, έχει εκδοθεί η υπ’ αριθμ. 953/275364/07.09.2023 (ΦΕΚ Β’
5538/20.09.2023) /ΑΔΑ:60Ξ34653ΠΓ-Μ4Ω ΥΑ  με θέμα «Καθορισμός λεπτομερειών χορήγησης της
συνδεδεμένης εισοδηματικής στήριξης στην καλλιέργεια του ρυζιού - Κωδικός Παρέμβασης Π1-32.1
«Στήριξη  Συνδεδεμένου  Εισοδήματος-Φυτική  Παραγωγή»  του  Στρατηγικού  Σχεδίου  Κοινής
Αγροτικής  Πολιτικής  (ΣΣ  ΚΑΠ)  2023-2027,σε  εκτέλεση  των άρθρων  32-35  του  Κανονισμού  (Ε.Ε.)
2021/2115  και  του  Κανονισμού  (Ε.Ε.)  2021/2116  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του
Συμβουλίου». Η εκτιμώμενη τιμή συνδεδεμένης εισοδηματικής ενίσχυσης για την καλλιέργειά του
είναι 300€/εκτάριο.
 Για  την  καλλιέργεια  των  οσπρίων  που  προορίζονται  για  ανθρώπινη  κατανάλωση,  έχει
εκδοθεί η υπ’ αριθμ. 954/275370/07.09.2023 (ΦΕΚ Β’ 5535/20.09.2023) /ΑΔΑ: 66ΠΤ4653ΠΓ-ΚΣΗ ΥΑ
με θέμα «Καθορισμός λεπτομερειών χορήγησης της συνδεδεμένης εισοδηματικής στήριξης στην
καλλιέργεια των οσπρίων που προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση - Κωδικός Παρέμβασης Π1-
32.1  «Στήριξη  Συνδεδεμένου  Εισοδήματος-Φυτική  Παραγωγή»  του  Στρατηγικού  Σχεδίου  Κοινής
Αγροτικής  Πολιτικής  2023-2027  (ΣΣ  ΚΑΠ),  σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  των  άρθρων  32-35  του
Κανονισμού (ΕΕ) 2021/2115 και του Κανονισμού(ΕΕ) 2021/2116 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και
του Συμβουλίου». Η εκτιμώμενη τιμή συνδεδεμένης εισοδηματικής ενίσχυσης για την καλλιέργειά
του είναι 285€/εκτάριο.
 Για  τις  καλλιέργειες  των  πρωτεϊνούχων  σανοδοτικών  ψυχανθών  (μηδική-τριφύλλι),  έχει
εκδοθεί η υπ΄ αριθμ. 955/275372/07.09.2023 (ΦΕΚ Β' 5418/13.09.2023)  /ΑΔΑ: ΩΝΕΘ4653ΠΓ-ΜΥΛ
ΥΑ με θέμα «Καθορισμός λεπτομερειών χορήγησης της συνδεδεμένης εισοδηματικής στήριξης στην
καλλιέργεια των πρωτεϊνούχων σανοδοτικών ψυχανθών - Κωδικός Παρέμβασης Π1-32.2 «Στήριξη
συνδεδεμένου  εισοδήματος  -  Φυτική  παραγωγή  Πρωτεϊνούχες  Καλλιέργειες»  του  Στρατηγικού
Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ), σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 32-
35  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  2021/2115  και  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  2021/2116  του  Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου». Η εκτιμώμενη τιμή συνδεδεμένης εισοδηματικής ενίσχυσης για
την καλλιέργειά του είναι 83€/εκτάριο.
 Για τις καλλιέργειες των πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών ψυχανθών, έχει εκδοθεί η υπ΄ αριθμ.
956/275378/07.09.2023 (ΦΕΚ Β' 5533/20.09.2023) /ΑΔΑ: 6ΤΥ64653ΠΓ-ΖΒΡ ΥΑ με θέμα «Καθορισμός
λεπτομερειών  χορήγησης  της  συνδεδεμένης  εισοδηματικής  στήριξης  στην  καλλιέργεια  των
πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών ψυχανθών - Κωδικός Παρέμβασης Π1-32.2 «Στήριξη συνδεδεμένου
εισοδήματος  -  Φυτική  Παραγωγή  Πρωτεϊνούχες  Καλλιέργειες»  του  Στρατηγικού  Σχεδίου  Κοινής
Αγροτικής  Πολιτικής  2023-2027  (ΣΣ  ΚΑΠ),  σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  των  άρθρων  32-35  του
Κανονισμού (ΕΕ) 2021/2115 και του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/2116 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και
του Συμβουλίου». Η εκτιμώμενη τιμή συνδεδεμένης εισοδηματικής ενίσχυσης για την καλλιέργειά
του είναι 192€/εκτάριο.
 Για  τη βιομηχανική  τομάτα,  έχουν εκδοθεί  η  υπ’  αριθμ.  2775/275355/7-9-2023  (ΦΕΚ Β΄
5453/14-9-2023)  ΥΑ  με  θέμα  «Καθορισμός  λεπτομερειών  για  την  εφαρμογή  της  χορήγησης
συνδεδεμένης ενίσχυσης στη Βιομηχανική Τομάτα στο πλαίσιο της παρέμβασης Π1-32.1 «Στήριξη
συνδεδεμένου  εισοδήματος  -  φυτική  παραγωγή»  του  Στρατηγικού  Σχεδίου  Κοινής  Αγροτικής
Πολιτικής  2023-  2027  (ΣΣ  ΚΑΠ),  σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  των  άρθρων  32-35  του  Καν.  (ΕΕ)
2021/2115  και  τον  Κανονισμό  (Ε.Ε.)  2021/2116  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του
Συμβουλίου»,  καθώς  και  η  υπ’  αριθμ.  2987/303896/4-10-2023  ΥΑ  τροποποίησης  (ΦΕΚ  Β΄
5904/10.10.2023.
 Για το πορτοκάλι χυμοποίησης,  έχουν εκδοθεί η υπ’ αριθμ.  2776/275358/7-9-2023 (ΦΕΚ

Β΄5453/14-9-2023)  ΥΑ  με θέμα  «Καθορισμός  λεπτομερειών  για  την  εφαρμογή  της  χορήγησης
συνδεδεμένης  ενίσχυσης  στο  Πορτοκάλι  Χυμοποίησης  στο  πλαίσιο  της  παρέμβασης  Π1-32.1
«Στήριξη  συνδεδεμένου  εισοδήματος  -  φυτική  παραγωγή»  του  Στρατηγικού  Σχεδίου  Κοινής
Αγροτικής Πολιτικής 2023- 2027 (ΣΣ ΚΑΠ), σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 32-35 του Καν. (ΕΕ)
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2021/2115  και  τον  Κανονισμό  (Ε.Ε.)  2021/2116  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του
Συμβουλίου»,  καθώς  και  η  υπ’  αριθμ.  2986/303889/4-10-2023  ΥΑ  τροποποίησης  (ΦΕΚ  Β΄
5904/10.10.2023.
 Για την καλλιέργεια της κορινθιακής σταφίδας, έχει εκδοθεί η υπ’ αριθμ. 2985/303884/4-10-
2023  (ΦΕΚ  Β΄5906/10-10-2023)  ΥΑ  με  θέμα  «Καθορισμός  λεπτομερειών  χορήγησης  της
συνδεδεμένης  ενίσχυσης  στον  τομέα  της  καλλιέργειας  κορινθιακής  σταφίδας,  στο  πλαίσιο  της
παρέμβασης  Π1-32.1  «Στήριξη  συνδεδεμένου  εισοδήματος  φυτική  παραγωγή»  του  Στρατηγικού
Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ), σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 32-
35  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  2021/2115  και  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  2021/2116  του  Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου».
 Για την καλλιέργεια των μήλων, έχει εκδοθεί η υπ’ αριθμ. 957/275382/07.09.2023 (ΦΕΚ B’
5534/20.09.2023)  ΥΑ  με  θέμα  «Καθορισμός  λεπτομερειών  χορήγησης  της  συνδεδεμένης
εισοδηματικής  στήριξης  στην  καλλιέργεια  των  μήλων  -  Κωδικός  Παρέμβασης-  Π1-32.1  Στήριξη
Συνδεδεμένου  Εισοδήματος-  Φυτική Παραγωγή Εκτός  Πρωτεϊνούχων Καλλιεργειών,  σε  εκτέλεση
του  άρθρου  32  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  2021/2115  και  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  2021/2116  του
Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου στα  πλαίσια  του  Στρατηγικού  Σχεδίου  Κοινής
Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) 2023-2027».
Αναφορικά με την ανωτέρω χορήγηση συνδεδεμένης ενίσχυσης στην καλλιέργεια των μήλων, όπως
ισχύει, βάσει του νέου ΣΣ ΚΑΠ, o προϋπολογισμός για κάθε έτος της περιόδου 2023-2027 ανέρχεται
στα 542.800 € και ο συνολικός προϋπολογισμός της ενίσχυσης για ολόκληρη την περίοδο 2023-2027
στα 2.714.000 €.  Η έκταση αναφοράς της συνδεδεμένης  ενίσχυσης στα μήλα για κάθε έτος της
αντίστοιχης περιόδου καθορίζεται σε 1.150 εκτάρια, ενώ η προτεινόμενη τιμή ενίσχυσης είναι 472
€/εκτάριο  και  επιλέξιμες  είναι  οι  καλλιέργειες  που  πληρούν τις  εγκεκριμένες  προδιαγραφές  σε
εκτάσεις  εντός  των  οριοθετημένων  γεωγραφικών  περιοχών  παραγωγής  των  μήλων  με  τις  εξής
ονομασίες: α) «Μήλα Ζαγοράς Πηλίου ΠΟΠ», β) «Μήλα Ντελίσιους Πιλαφά Τριπόλεως ΠΟΠ», γ)
«Μήλο Καστοριάς ΠΓΕ» και δ) «Φιρίκι Πηλίου ΠΟΠ».

 Για την καλλιέργεια του βαμβακιού, έχει εκδοθεί η υπ’ αριθμ.  472/158760/25-5-2023 ΥΑ
(ΦΕΚ/Β/3523/2023), με θέμα «Καθορισμός των απαιτήσεων για τη χορήγηση της ειδικής ενίσχυσης
για το βαμβάκι, στα πλαίσια του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023 – 2027».

Όσον  αφορά  στα  θέματα  που  θίγονται  στην  Αναφορά  1395/6-3-2024  και  άπτονται  των
αρμοδιοτήτων  του  Οργανισμού  ΕΛΓΑ,  διαβιβάζουμε  το  υπ΄αριθμ.  πρωτ.  2827/7-3-2024  σχετικό
έγγραφο του εν λόγω Οργανισμού.

Αναφορικά  με  τα  αιτήματα  της  Πανελλαδικής  Επιτροπής  Μπλόκων,  πέραν  όσων  αναλύονται
ανωτέρω,  αναφέρουμε πως η Κυβέρνηση έχει ήδη εξαγγείλει και υλοποιήσει μία σειρά μέτρων με
σκοπό την ενίσχυση του αγροτικού κόσμου όπως η επιστροφή του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης
του  αγροτικού  πετρελαίου  αρκετούς  μήνες  νωρίτερα  από  ότι  συνήθως  υλοποιείται  από  την
εκάστοτε πολιτική ηγεσία και την εξασφάλιση φτηνού αγροτικού ρεύματος με ταυτόχρονη ρύθμιση
όλων  των  ληξιπρόθεσμων  οφειλών  των  αγροτών.  Ως  προς  το  ζήτημα  των  παράνομων
ελληνοποιήσεων  όπως  έχει  γίνει  ήδη  λόγος  ανωτέρω  ο  Υπουργός  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και
Τροφίμων   κ.  Ελευθεριος  Αυγενάκης  έχει  εξαγγείλει  ήδη  την  θέση  σε  δημόσια  διαβούλευση
νομοσχεδίου σχετικά με τον εκσυγχρονισμό των ελεγκτικών μηχανισμών και το κυρωτικό πλαίσιο
για τα ΠΟΠ/ΠΓΕ  προϊόντα. Τέλος ο νέος Κανονισμός του ΕΛΓΑ αναμένεται να τεθεί σύντομα σε
δημόσια διαβούλευση.

Τέλος,  αρμόδια  να  απαντήσουν  για  τα  θέματα  που  τα  αφορούν,  είναι  τα  Υπουργεία  Εθνικής
Οικονομίας  &  Οικονομικών  και  Περιβάλλοντος  &  Ενέργειας,  προς  τα  οποία  διαβιβάζουμε
ηλεκτρονικά την εν λόγω Αναφορά με το παρόν έγγραφο.
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Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ

ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ:
1.Το υπ΄αριθμ. πρωτ. 12578/8-3-2024 έγγραφο του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ
2. Το υπ΄αριθμ. πρωτ. 2825ταυτ./11-3-2024 έγγραφο του ΕΦΕΤ
3. Το υπ΄αριθμ. πρωτ. 2827/7-3-2024 έγγραφο του ΕΛΓΑ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
3. Υπουργείο Υποδομών & Μεταφορών
   Γραφείο κ. Υπουργού
4. Βουλευτή κ. Εμμ. Χνάρη
5.Βουλευτή κ. Απ. Πάνα
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